

SUSCRIPCIONES Madrid, un mes, 2 ptes Provincias, trimestre. 9 " 25 EJEMPLARES 1,75 PSETAS

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad Apartado de Correos 281 ADMINISTRACION: SACRAMENTO, 6 Los anuncios se reciben en nuestras oficinas de diez de la mañana a diez de la noche, y a partir de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta, Factor, 7 Número suelto, 10 céntimos

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas

LA CRISIS DEL LIBERALISMO

Régimen de paz en días de guerra

Si una persona respetable y digna de toda clase de estima tiene la desdicha de dar un tropezón y de rodar por el suelo, cuantos contemplan el suceso se sienten invenciblemente dominados por la risa. Corren presurosos en auxilio del caído, con el natural temor de que haya sufrido algún daño; pero al propio tiempo que solicitan preguntan: ¿se ha lastimado usted?, todos los espectadores hacen grandes esfuerzos para vencer las carcajadas que pugnan por exteriorizarse.

Cosa análoga sucede hoy en nuestro país con las ideas y las fuerzas liberales. En postura desairada y ridícula, van de tumbos en tumbos rodando por el bajadero, expuestas a caer en el abismo de la cobardía o del desorden, en medio del escarnio y de la risa del país.

Y la trayectoria moral que en su caída describen las ideas y las fuerzas democráticas parece que va a ser el camino obligadamente seguido por otras ideas y por otras fuerzas políticas. Fatalmente había de surgir esta situación, no existiendo, como no existe, hoy más resorte de gobierno ni más autoridad social que una expresión brutalmente cínica del Poder y de la violencia material.

De nuestra vida política y de la realidad social presentes podría, con perfecta adecuación, escribirse lo que un día escribió de Italia el inmortal poeta, cuando preguntaba:

Che suoi guai non par che senta: vecchia, oziosa e lenta. Dormirà sempre, è non fia chi la svegli? Le man l'avess'io arvolte, entre i capegli.

También ante la decrepitud, la ociosidad y el olvido en que viven los hombres y las representaciones idealistas cabe preguntar si España dormirá siempre en este letárgico sueño de embrutecimientos y de resignaciones. Nuestro país, cuya perdurabilidad está asegurada por sus empeños en la Historia, por lo universal de su labor, por lo ingente de su obra, tendrá, como la Italia medioeval, un despertar grandioso.

También la gran península apenas sufrió todo género de despojos y de humillaciones, tan intensos, que llegaron a matar los más nobles sentimientos de aquel gran pueblo, donde hicieron presa todas las violencias y campo de granjerías todos los aventureros.

Llegó un día en que sus hombres volvieron la vista a la historia de la gran Grecia, país de libertades y país de espiritualidades, y de sus enseñanzas sacaron aquella fe ideal que iluminó el magnífico despertar del espíritu humano en las horas sagradas que cobijaron el Renacimiento.

Esta gran página romántica e idealista de la vida de Europa se fué reproduciendo en su instante propicio en la vida interior de todos los países. España está pasando por días del más vergonzoso miedo; todos callan, cobardes y temerosos, ante las insolencias de una política de majestades y de acometividad. Ahora, más que nunca, hay que descubrir a esos emboscados entre los matorrales de un silencio claudicador, que han profesado en la religión de la cucurria. No; no es posible que los hombres representativos del liberalismo español vivan tranquilos y cómodamente, simulando un ataque de aguda afonía. Tienen el deber de hablar, tienen el deber de hablar pronto y tienen el deber de hablar claro. Si no quieren o no pueden, sepase de una vez; pero que no usen puestas de donde parece que moralmente han desertado. Si hemos de seguir rindiéndoles honores de caudillos, lo menos a que tenemos derecho es a que nos conforten, nos ayuden y nos defiendan en estas circunstancias críticas.

Si estamos en época de guerra—y el que escribe así lo entiende—, a rehacer las huestes y a la lucha. Todo menos este régimen de perennes claudicaciones y de perpetuas pusilanidades. Si los tiempos son duros, hay que afrontarlos y vencerlos. Todo menos un régimen de paz en días de guerra. La guerra debe evitarse siempre, huirse, aborrecerla; pero cuando surge es insensato quererla dominar con blanduras y con transigencias. La mayor energía en estos casos, si se quiere la mayor acometividad, es economía de fuerzas y de sacrificios.

España no puede continuar despeñándose a la vista de todos y en medio de esta afrentosa insensibilidad del espíritu liberal del país. Cuando los que tenemos fe y confianza en las ideas y las doctrinas democráticas hayamos sido derrotados y vencidos, tendremos derecho a decir que no nos dejamos arrollar ni dominar; pero,

hasta entonces, pesará sobre nosotros el estigma de la cobardía y del deshonor, porque ni siquiera hemos probado a intentar la defensa de nuestro patrimonio espiritual.

Para terminar, y por la oportunidad y adecuación a nuestro caso del recuerdo, copiamos este párrafo de Lord Macaulay, en la Historia Constitucional de Inglaterra, hablando de los jefes de las fuerzas parlamentarias:

«Quisieron economizar los recursos, y hallaron que en tales empresas la economía es el más peligroso de los despilfarros; quisieron conseguir una reconciliación, y el suceso les demostró que el mejor medio de conciliar es concluir pronto con la obra de la destrucción. Su templanza y su mesura fueron causa eficaz a que se perdieran muchas vidas y cuantiosas sumas de dinero, y a que las pasiones violentas, que hubieran desaparecido en breve de serlo la lucha, se transformaran en odio profundo y duradero. Se había formado como una casta militar, y aquellos a quienes los patrióticos sentimientos del ciudadano habían movido a tomar las armas, comenzaron a penetrarse del espíritu guerrero. Los jefes de partido no inspiraban ya confianza.»

AUGUSTO BARCIA

La insurrección en Irlanda

Lloyd George propone una solución Londres, 18.—El Sr. Lloyd George tenía la intención de proponer una solución al problema irlandés, que consistía en reunir en una Asamblea constituyente los Parlamentos del Norte y del Sur de Irlanda, que prevé la ley del «Home rule».

Para que se practique esta solución es necesario que Irlanda acepte el «Home rule» y acepte también participar en las elecciones, a lo que hasta ahora se han negado categóricamente los «sinn feiners».

El primer ministro acepta que todo diputado elegido en el Parlamento político de Irlanda quede eximido de prestar juramento de fidelidad a la Corona, juramento al que no quieren someterse los «sinn feiners». Otra condición sería que las poblaciones protestantes del Norte de Irlanda no sean sometidas a ninguna obligación política y que Irlanda no pueda separarse nunca de la Gran Bretaña.

Un Tratado rusogermano

Berlín, 18.—A consecuencia de la nueva capitulación de Cronstadt y del anuncio de la firma del Tratado comercial anglo-ruso, una nota oficial del Gobierno del Imperio dice esta noche que va a firmarse igualmente un Tratado entre Alemania y Rusia.

Esta nota especifica que las negociaciones para la reanudación de relaciones entre los dos países han tenido por resultado la firma en 18 de Febrero último de un protocolo entre los representantes del ministerio alemán de Negocios Extranjeros y los comisarios del pueblo ruso.

Este protocolo se refiere a los derechos de los representantes oficiales de ambos países, a los asuntos consulares y a las relaciones comerciales. Se ha sometido ahora al estudio de los Gobiernos de Berlín y Moscú.

El comunicado, transmitido a la Prensa añade: «Existen poderosas razones para creer que muy pronto será aceptado el protocolo en cuestión por Alemania y Rusia.»

LA CRISIS MINERA

Bilbao, 18.—Se agudiza la crisis minera. Todos los cargadores de mineral de la orilla izquierda del Nervión han tenido que quedar sin trabajo a causa de la paralización de las operaciones de embarque.

Solamente dos buques cargan mineral en Zorzoza. Se espera que en la semana próxima reanuncie la situación y haya más tráfico de mineral.

La situación de Austria

La Entente está dispuesta a ayudar al Gobierno

Londres, 18.—El Sr. Chamberlain ha conferenciado detenidamente con la Delegación austriaca para manifestarles que la Entente estaba dispuesta a ayudar al Gobierno austriaco para salvar la difícil situación en que se encuentra, y en virtud de lo cual se comprometen los aliados a aplazar la presentación de sus reclamaciones financieras, con arreglo a lo estipulado en el Tratado de Saint-Germain, y a hacer igualmente un anticipo a Austria.

A este objeto, el Gobierno austriaco, a los fines de garantía del préstamo que se le haga, responderá con el activo de que pueda disponer y se formará una cuenta, que será administrada por una Comisión financiera emanada de la Sociedad de las Naciones.

En breve se celebrará una nueva reunión, en la que se determine la forma concreta en que se ha de llevar a efecto este anticipo y modalidades del mismo y su garantía.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Ezequiel Endríz, Helodoro Fernández Evangelista, Víctor Gabirondo, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Encarnación Mateos, Maximiliano Miñón, Ednardo Ortega Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Alejandro Pérez Lugín, Pedro de Répide, Luis Salado, Alfonso Sánchez, Luis de Tapia, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y : : : : Luis de Zulueta : : : : :

Coplas del día

¡A San José! ¡Santo que en vida hiciste labor no escasa, en España te encuentras como en tu casa... España, hoy día, es tan sólo una inmensa carpintería!...

¡Si contemplas la pobre tierra española, verás por todas partes cola, y más cola!... ¡A lo que infiero, te será más difícil ver el puchero!...

Verás aquí listones, toros, voladas. Y verás muchas leyes hechas virutas... Verás, en fin, bastantes policías... ¡Cuánto serria!

Madera, aquí hay madera; pero está el toque en que si robe falta, sobre alcornoque... Nos falta el brillo que imprime la cultura... ¡Falta el cepillo!

Fuera de estos detalles, la patria mía es una dilatada carpintería... ¡Anda, morena, y tenemos un banco que es cosa buena!

¡Ven, pues, patrón de Pepes, al pueblo libre, y tráete la herramienta de carpintero, porque esta grey tiene unas tablas rotas... ¡Las de la ley!

LUIS DE TAPIA

La situación política de Alemania

La discusión de las responsabilidades

Berlín, 18.—Durante la discusión de las responsabilidades de la guerra en el Reichstag, el social demócrata Sr. Bernstein dijo que no es dudoso el que Guillermo II haya deseado la ruptura de la paz.

Estima que el mal resultado de la Conferencia de Londres se debe a la falta de confianza que los aliados tienen con respecto a Alemania, y que es necesario al Imperio endosar la responsabilidad de la guerra para obtener de los aliados condiciones menos severas.

El diputado socialista Sr. Breischeid dió detalles muy interesantes sobre una obra en que quinientos tomos que prepara Alemania sobre los orígenes de la guerra.

No ha sido autorizado a colaborar en esta obra ningún diputado del centro ni de la izquierda.

Alemania y el plebiscito

Beuthen, 18.—La Dirección de los ferrocarriles de Kattowitz ha enviado a Breslau varios hombres de confianza para aprender el arte de hacer saltar puentes, viaductos, etc. Una circular secreta de dicha Dirección ordena a los jefes de estación que habiliten en las salas de espera puestos de socorro para los heridos. Todos los hombres movilizables de Breslau han recibido la orden de estar preparados para unirse a sus regimientos. La actual situación presenta cierta analogía con la de los días anteriores a la movilización de 1914.

El plebiscito en Alta Silesia

Colonia, 18.—La Comisión gubernamental plebiscitaria en Alta Silesia acaba de hacer publicar la siguiente ordenanza: «Se recuerda que las comunicaciones telegráficas y telefónicas serán interrumpidas con Alta Silesia desde el medio día del sábado 19 de Marzo hasta la una de la tarde del lunes siguiente. Únicamente los inspectores de distrito podrán autorizar el uso del telégrafo para las comunicaciones de un carácter

excepcional: enfermedad grave, hechos accidentales, etc. Los representantes de la Prensa no podrán usar el teléfono, pero aquellos que estén provistos de una tarjeta de identidad podrán enviar despachos, a condición de hacerlos visar por los inspectores de distrito, excepto en Oppeln, donde serán visados por la Oficina de la Prensa de la Comisión Internacional.

Explosión en una fábrica

Berlín, 18.—Se ha producido una tremenda voladura en la fábrica de explosivos de Ingolstadt. Hasta ahora van extralidos de entre los escombros catorce cadáveres.

Hay muchos heridos.

El desarme de las milicias de habitantes

Berlín, 18.—La Comisión del Reichstag ha celebrado esta mañana una sesión para examinar el proyecto de ley relativo al desarme de las milicias de habitantes.

Los diputados bávaros protestaron contra la opinión emitida en algunas esferas, según la cual von Kahr se ha opuesto a esta ley.

—Baviera—dijo—ha aceptado la Constitución del imperio, y su presidente del Consejo se somete a las leyes votadas. Cuando se vote la ley referente al desarme, Baviera aceptará.

El ministro del Interior, Sr. Koch, insistió en la necesidad de una rápida votación de esta ley.

El canciller Fehrenbach se expresó en el mismo sentido y pidió que la votación en el Reichstag fuera lo más rápida posible.

—Un retraso en este punto—dijo—podría tener para nosotros las peores consecuencias, y el Gobierno del imperio sería el que debería soportar la responsabilidad.

Al terminar la sesión, la Comisión se declaró de acuerdo con el Gobierno para que fuera discutido en segunda lectura por el Reichstag y votada en el plazo más breve posible.

LA CONTRARREVOLUCION EN RUSIA

Cronstadt capitula

Helsingfors, 18.—Según las últimas noticias, Cronstadt, atacada por importantes columnas bolchevistas, ha capitulado ayer. Algunos fuertes resisten todavía.

Desde ayer mañana la fortaleza no ha lanzado ningún radiograma.

Ampliando la noticia

Londres, 18.—Telegrafía de Riga al «Daily Express», con fecha de ayer, que un telegrama enviado por el comisario ruso Tchichenin anuncia la toma de Cronstadt por las tropas bolcheviques.

Con la misma fecha, pero en un telegrama depositado anteriormente, el correspondiente antes citado comunica que un gran número de refugiados procedentes de Cronstadt afluye constantemente a Finlandia.

Estos fugitivos, que salieron de Cronstadt el día 17, a las ocho de la mañana, obedeciendo órdenes de las autoridades militares, dicen que en ese momento los sublevados eran todavía dueños de la ciudad.

El ataque bolchevique fué iniciado por un contingente chino y los estudiantes «bashkins», los cuales fueron al asalto vestidos de blanco, para poder avanzar más a cubierto sobre los hielos.

Los contrarrevolucionarios huyen a Finlandia

Helsingfors, 18.—El general Koslowsky, uno de los jefes del movimiento antibolchevique de Cronstadt, acompañado de varios otros fugitivos, ha llegado a Finlandia.

En el Sur

Helsingfors, 18.—La situación en el Sur de Rusia se presenta bajo el siguiente aspecto:

Cerca de Kiew se desarrollan combates, cuyos resultados no siempre son favorables a los bolcheviques.

La región de Kiew a Odessa está dominada por la anarquía. Cerca de veinte jefes insurrectos operan con importantes fuerzas. Las ciudades de la región pasan alternativamente a poder de unos y otros, y la población suporta sufrimientos inauditos.

Las islas de Olivopol, Balta, Urman, etcétera, están en parte destruidas, pues durante estas dos últimas semanas han sufrido once invasiones.

La población meridional cree que en la Rusia central el poder de los Soviets ha sido derribado y los campesinos piensan ayudar a los insurrectos.

Varios regimientos compuestos de rojos se han pasado a las filas de aquellos. En el departamento de Tcherligoff, la insurrección está en plena intensidad; opera aquí el ataman Romechko, que se ha apoderado de la ciudad de Konotop.

En los pueblos ya no hay comunistas, y los combates tan sólo se libran en las ciudades o en las líneas ferroviarias.

Hallazgo arqueológico

Granada, 18.—En las excavaciones que se realizan para construir la ampliación del Depósito municipal de las aguas, encontráronse dos jarrones de gran valor artístico de la época de la dominación musulmana.

Los ha reclamado la Comisión provincial de Monumentos.

CRONICA

Contra el público juicio

La publicidad de los trabajos de los delegados del Poder puede entorpecer la acción de la Justicia. Tal es la afirmación de algunos de nuestros más altos funcionarios. Permisos discrepar respetuosamente de tan peregrina teoría. Precisamente la Justicia deja de serlo cuando no es diáfana, como el agua cuando se enturbia deja de ser potable. Es su sometimiento al público consenso lo que diferencia a los acuerdos lícitos de las medidas draconianas. Un procedimiento autoritario secreto, sea cualquiera su índole, podrá ser legal, razonable, inspirado en los motivos más altos; pero no es justo, porque no se somete a la sanción de todas las conciencias y pierde, por ende, su carácter de universalidad.

Parece partirse del principio de que hay una entidad interesada en hacer justicia y en que resplandezcan en toda ocasión los imperativos del Derecho: el Estado gubernamental, y que hay otra parte de la sociedad obstinada en desviar su acción de sus verdaderos derroteros, compuesta por el resto de los ciudadanos. De este modo, situados frente a frente, como enemigos irreconciliables, el Gobierno y los súbditos, aquél debe siempre realizar su labor en secreto, para que no sea esterilizada por sus naturales adversarios.

Si guiendo este criterio, la publicidad debe ser condenada, no en lo que afecta a la administración de Justicia, sino en todo cuanto se refiere a la gestión de los negocios públicos. Será menester el silencio cuando haya de contratarse un empréstito, para que los interesados en él no se aprovechen de sus ventajas; habrá que enmudecer al reorganizar el Ejército, para que ello no sirva a los enemigos del orden público o de la seguridad de la patria; será obligatorio callar cuando se proyecte un plan de obras públicas, para que no sea anticipada por la codicia de los particulares. En conclusión: toda obra de gobierno será un arca cerrada, un misterio inefable, un oscuro enigma, del cual sólo podrán hablar los iniciados o los sumos sacerdotes a quienes conceda la Divinidad este privilegio.

¡Lástima que tan peregrino sistema haya fracasado definitivamente hace muchos siglos! Aquellos en que no hubo imprenta, ni Cámaras legislativas, ni libertad de pensamiento fueron precisamente los de más inicu opresión y desigualdad. Dueños omnipotentes los poderosos de la vida y del bienestar de sus súbditos, cometieron todo género de injusticias, de tropelías y de despojos. Fué menester que la ciudadanía fuera consagrada y que la soberanía se transformara de transcendente en immanente, para que la noción de justicia fuera elevada a la categoría de concepto abstracto. Y se demostró que la pública cooperación, lejos de ser un impedimento para la persecución de los criminales y para el establecimiento de normas de equidad, es absolutamente necesaria para que encuentren en todas partes cooperación y garantía.

Un alto funcionario ha querido reducir tan absurdo sistema a lo que él llama sus justos límites. Ha declarado, con una buena fe, digna de más evidentes aciertos, que lo que se quiere impedir es que lleguen a oídos de los criminales los propósitos de la Policía, para que no los frustran, una vez que les son conocidos. Comencemos por declarar que la Prensa periódica jamás ha hablado de intenciones ni de propósitos sino cuando ellos han sido declarados de un modo inconcuso. ¿Quién es capaz de saber los propósitos, no digamos de la Policía, pero ni siquiera del particular más humilde? Pero aunque así fuera, ¿es que un criminal necesita leer el Calepino, la Enciclopedia Británica o el Larousse para saber que es perseguido, que necesita desfigurar su rostro y su traje, disimular su acento, cambiar su nombre y exhibirse lo menos posible? ¿Es que ha menester comprar los diarios de la mañana para estar convencido de que se le acecha, de que se sigue con ardor su pista, y de que no es en un lugar donde se le busca, sino en todos? ¿Qué precaución le hará tomar una simple noticia, ni mil, que no haya adoptado por su propio instinto? ¿Pretender que ignore que tiene que desconfiar de sus enemigos, de sus conocidos y aun de sus cómplices! El delincuente sabe demasiado en dónde ha dejado sus huellas, por dónde puede ser descubierto, quién puede delatarlo y aun en dónde está más o menos seguro. Creer que porque sepa que la Policía lo busca en Barcelona va a darse por seguro en Madrid, y que por leer una información

Notas de Málaga

WANDRE

Wandre es el título de un estudio fotográfico populárrimo en Málaga y en toda Andalucía. Wandre es el pseudónimo del notable artista propietario de este estudio. Wandre, estudio, está soberanamente instalado. Como sitio, ocupa uno de los mejores de Málaga, la Puerta del Mar. Como local, resulta lo más cómodo que pudiera apetecerse, puesto que se halla en planta baja. Es, por añadidura, espacioso hasta permitir holgadamente una bella sala de espera, la galería y un comedor tan elegante y lujoso, como pudiera imaginarse el sibaritismo más refinado y exigente.

Wandre, fotógrafo, es, ya lo dije antes, un meritísimo artista. En consecuencia, un eterno descontento. Llegó a límites de perfección desusados en su arte, y, no obstante, ambicioso más; más siempre. Estudia, trabaja, se afana en superarse y en sorprender a los demás.

La Exposición permanente de Wandre es un alarde de inspiración y técnica. Wandre domina todos los procedimientos; tiene el secreto de todos los adelantos; posee como nadie el sentimiento de la línea, de la colocación, del contraste.

Pedro Wandre aspiraba a algo más y lo ha conseguido. Wandre ha logrado, a fuerza de desvelos y estudios, un progreso desconocido en el arte fotográfico: la reproducción directa de la fotografía al tamaño natural.

La Exposición que en estos momentos celebra, y que está visitando todo Málaga, es una demostración palmaria de su éxito. La constituye un solo retrato; pero él basta para revelar por completo al gran artista. Los ojos de la bellísima dama, cuyo es el retrato, diríase que tienen luz. Parece que palpitan sus carnes suaves y tersas. Se experimenta la ilusión de que el viento va a mover los pliegues de su ropaje, y que la gentilísima figura se dispone a adelantarse al pie breve y toronado. Es la realidad.

Aumenta la viveza de esta impresión la rica alfombra, el mobiliario divino, los coquetos muebles que decoran la Exposición; la suave luz que con tenue claridad envuelve el conjunto.

Wandre; es decir, Wenceslao R. Raggio, que este es el nombre que tras el popular pseudónimo se oculta, puede estar satisfecho en su obra: es una consagración, un triunfo definitivo de su arte supremo e inimitable.

Málaga debe sentirse orgullosa de contar entre sus hijos un artista tan original y brillante como Wandre.

DE SOCIEDAD

Una boda

En la iglesia de San Martín se ha celebrado el enlace matrimonial de la bella señorita Conchita Sierra con D. José María Maoca.

Los numerosos asistentes fueron obsequiados con un espléndido te en el Palace Hotel. A las felicitaciones recibidas unimos las nuestras más afectuosas, y les deseamos una eterna luna de miel.

Próximas bodas

Por el vicepresidente del Congreso señor Aura Boronai ha sido pedida la mano de la distinguida señorita María Gómez Casado para el joven D. Antonio Laguna y Sierra. La boda se verificará en Mayo.

Por los señores Del Río, y para su hijo D. Antonio, ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Carmela Ruiz Martínez.

La bellísima señorita María Rosa López Escoriza, hija del opulento banquero D. Pedro López Alfaro, se casará el día 25 del próximo Abril con el distinguido ingeniero agrónomo D. Adalberto Picasso.

En el próximo verano se celebrará la boda de la bellísima señorita Milagros Tovar, sobrina del general del mismo apellido, con el joven doctor en Medicina D. César López Doña.

Nuevos domicilios

Los condes de Cabarrús y sus hijas Car-

men y María Conde se han instalado en un precioso cuarto de la calle de Hortaleza, número 138.

Los señores de Gullón y García Prieto (D. Manuel) han participado a sus amistades su nueva casa en el paseo de Recoletos, número 1.

Noticias varias

El 23, San Victoriano, celebrará su santo la marquesa de Peñafiel.

El 20, San Nizeto, lo celebrará el señor Alcalá Zamora.

El 21, San Benito, la señorita de Ziburo y el vicepresidente del Senado Sr. Rolland.

Les deseamos felicidades.

Han salido para Pamplona D. Julián Felipe; para Mérida, los condes de Campomanes; y para París, la condesa de Villanueva de Bargemón.

Han llegado a Madrid, procedentes de Aviles, el marqués de Ferrara y familia; de Méjico, la marquesa viuda de González; de Avila, el marqués de San Juan de Piedras Albas y su hija Dolores.

BRUMMEL

El problema ferroviario

Nota oficiosa del Sr. La Cierva

En el ministerio de Fomento facilitaron ayer la siguiente nota oficiosa:

«La intervención que la «Veu de Catalunya» supone ha celebrado ahora conmigo el señor Marquina, acerca del problema ferroviario, es una auténtica, puesto que no he hablado con dicho señor desde que fui ministro de Fomento; hace bastante tiempo tuve ocasión de conversar con él, expresando juicios que ha hecho públicos en conferencias e intervenciones parlamentarias. Basta leer el extracto que las supuestas intervenciones publican los diarios de Madrid para comprender que ha sido formada con párrafos de varios discursos míos anteriores, hábilmente combinados y tergiversados.

Toda persona imparcial habrá de censurar el procedimiento de atribuir a los ministros manifestaciones que no han hecho, y aunque el actual de Fomento está acostumbrado a que contra él se empleen diversas armas para combatirle, se considera en el deber de prevenir a la opinión pública contra ciertas manifestaciones que alrededor del problema ferroviario son fáciles de producir y que pueden obedecer a propósitos más o menos compatibles con la obligada defensa de los intereses públicos y privados que el ministerio de Fomento incumbe realizar.

El Gobierno estudia este magnífico problema y trata de resolver como demandan las necesidades públicas, confiando en que la opinión habrá de acompañarle en su patriótico intento de remediar la situación actual sobre la base de armonizar los intereses, mejorar los transportes actuales y desarrollar las nuevas construcciones que ha de valorizar extensas comarcas españolas.»

En la «Veu» se contesta al señor La Cierva

Barcelona, 18.—Rafael Marquina contesta esta noche en «La Veu de Catalunya» al ministro de Fomento, diciendo:

«Me interesa poner un corto comentario a la nota del Sr. La Cierva, que, como se ve, deja incólume lo que podíamos llamar nervio vivo de la cuestión.

El Sr. La Cierva hace constar con especial interés que sus declaraciones no son de ahora, que no las ha hecho desde que ha sido nombrado ministro de Fomento.

En efecto, no he tenido el gusto de hablar con él desde estos últimos tiempos, y la entrevista no la he celebrado con el Sr. La Cierva. Mi artículo tiene otro fin. Es igual que pregone el ministro de Fomento que nunca hizo manifestaciones que no puede negar que son auténticas, como podemos demostrarle documentalmente, aunque no pertenecen a éste su breve y ya tan accidentado período ministerial.

Si el Sr. La Cierva ha variado de opinión y le molesta que le recuerden lo que con tan denodado esfuerzo ha defendido hasta hace cinco días, que ya es partidario de la

elevación de las tarifas? Los términos en que está redactada su nota, así lo dan a entender, a pesar de que, según el Sr. La Cierva, no sería tolerable, pase lo que pase, rectificarse en nada fundamental su antiguo criterio.

Si el señor ministro de Fomento ha cambiado de criterio posteriormente, al hacerse cargo de la cartera de Fomento, era conveniente que lo declarara, y ya lo ha dado a entender. Bueno es que conste.

Este era mi propósito.»

Mentidero taurino

Las corridas del domingo.—La obra de «Uno al sesgo»

Declamamos que hoy sábado no habría corrida en Madrid, y llegó el sábado sin cartel anunciador, y es probable que llegue y pase el domingo sin que veamos toros en la plaza de la Carretera de Aragón.

Pero no nos quedaremos sin fiesta, pues en Vista Alegre y Tetuán se anuncian corridas; de toros en la plaza carabanchelera y de novillos en Tetuán.

A ellas acudirán los aficionados, y seguramente no se quejarán de las molestias del viaje, que serán compensadas con las excelencias de la labor de los toreros.

Vuelve a la plaza de Carabanchel Félix Merino, que tan excelente cartel dejó el año pasado, y va a ella para demostrar a los aficionados que es injusto su destierro de la plaza de Madrid.

Vuelve con el Alcañal, torero valiente, y Corcito, buen artista.

Y en Tetuán, tres jóvenes valientes y voluntariosos van a reverdecer sus laureles.

Bien van a empezar aquellas plazas sin la competencia de la de Madrid.

«Uno al sesgo», el serio y erudito escritor taurino que actualmente ejerce la crítica en la Prensa de Barcelona, está realizando una obra digna de encomio. Su brillante pluma, incansable siempre, trabaja hoy con más entusiasmo que nunca. A un tiempo publica dos obras.

Un «Novísimo Diccionario ilustrado de tauronomía» (histórico, biográfico, bibliográfico y técnico) y unos tomos que con el título general de «Los cascos del torero» dedica al estudio de los matadores de hoy en boga.

Del «Diccionario», no diremos otra cosa que, a juzgar por los tres primeros cuadernos, es una obra seria y documentada, un estudio de la tauronomía completísimo. Se venden estos cuadernos al insignificante precio de 35 céntimos.

Y en los «Casos del torero» hace el escritor un estudio imparcial de cada uno de los toreros biografiados.

Una y otra obra deben de ser adquiridas y estudiadas por los aficionados.

En el término de Villaverde se ha celebrado recientemente una fiesta taurina, en la que actuó el joven y valiente novillero Emiliano Cano, que toreó de capa y muleta superiormente, oyendo grandes elogios por su labor.

Este joven diestro tiene contratadas hasta la fecha numerosas corridas, entre otras en Zaragoza el próximo mes de Abril, en Soría, Almería, Berlanga el Duero, Ciudad Real y Arganzuela de Alba.

Y en Madrid toreará también esta temporada.

RUIHLETE

La temporada de carreras en Inglaterra

Londres, 18.—La gran temporada de carreras ha comenzado en Inglaterra con el Lincolnshire handicap, que ha constituido un acontecimiento sensacional.

Obtuvo la victoria el caballo «Soratus», de M. Sol Joel, que sala a 33 por 1.

Hoy se correrá el famoso Gran Steeple Chase en el Hipódromo de Aintree (Liverpool).

Esta reunión, a la que asistirán los reyes, el príncipe de Gales y la princesa Mary, es, con el Derby de Epsom, el acontecimiento más importante del deporte inglés.

que sería mi día tu conducta, y que llegarías fatalmente a ser una miserable y vil criatura. Ahora ya estás enterada respecto a tu padre y tu madre, y sabes lo que pienso de ti; si todavía te queda un poco de vergüenza, no te resta que hacer más que una cosa: marcharte lejos, muy lejos, a fin de que no se oiga hablar de ti, y ocultarte tan bien que no te puedan encontrar jamás.

—¿De modo que me arrojarás?...

—¡Sí, sí, te arrojaré!

Está bien, señora. Además no tengo por qué ocultarme... ya había tomado la resolución de alejarme de esta casa, donde me he visto atormentada por toda clase de amarguras... donde he conocido toda clase de sufrimientos.

—Pues bien, ¡vete!—gritó la señora Lionnet, que tenía los ojos fuera de las órbitas y los labios espumosos.—¡Es preciso acabar! Hace mucho tiempo que tu presencia me es odiosa... que no puedo resistirte... ¡Vete!... ¡Vete!

Tras estas palabras, la horrible mujer se lanzó fuera de la habitación y se alejó, exclamando los últimos gritos.

XIV

Genevieve lanzó una queja dolorosa, y destrozada, anonadada, sin tener, por decirlo así, conciencia de sí misma, se dejó caer en un asiento como una masa. Con los ojos abiertos, secos, brillantes, fijos en un grabado que representaba a la Magdalena y María arrodilladas al pie de la cruz, permaneció largo rato. Tenía la cabeza ardiente, la garganta resaca, y a cada instante una especie de estremecimiento nervioso la sacudía violentamente. La espantosa escena había turbado su

bles emasculados que existían no sólo en Roma sino en España. Precisamente aquí tenemos el Colegio de Santa Bárbara, de los Niños Músicos de la real capilla, fundado por Felipe II en 1590. En la actualidad no es necesario someter a unas criaturas a tan definitivas privaciones para que en su día luzcan una fina y aguda voz. Un estudio de la emisión de la misma determina en los sopranistas de ahora el mismo resultado pseudofónico, sin otras consecuencias trascendentales para el cantor.

Es, en suma, una curiosidad interesante, que no atrajo, sin embargo, mucho público a la primera audición. La orquesta del Real, dirigida por Saco del Valle, completó el programa con la ejecución de tres piezas sinfónicas.

ARIEL

Los periódicos y el papel

Visita al Sr. La Cierva

Ayer visitó al ministro de Fomento una Comisión de directores de periódicos para darle cuenta de los acuerdos adoptados en la reunión celebrada respecto a la cuestión del papel.

Solicitaron el apoyo del Sr. La Cierva en favor de las indicadas peticiones.

El ministro de Fomento les manifestó que la política del Gobierno respecto a la cuestión arancelaria no se halla todavía definida, pendiente como se halla del Parlamento y de la información pública acordada.

Se mostró dispuesto a coadyuvar en lo posible a los intereses de la Prensa.

En este caso concreto de las peticiones formuladas dijo, que si estas demandas no lesionaban los intereses de alguna industria, las concedería. Pero si había algún perjuicio para otras industrias relacionadas con los periódicos, en ese caso habría que buscar una solución que armonizase lo mejor posible los legítimos intereses de todos.

Fallecimiento de un obispo

Granada, 18.—Ha fallecido el obispo de Guadix, D. Timoteo Hernández Mula.

El cadáver será expuesto en el palacio arzobispal.

LOS REYES A VALLADOLID

La bandera de la Academia de Caballería

En una de las últimas audiencias militares fue recibida por el rey una Comisión del arma de Caballería, presidida por el general Zabala, que manda la división de Madrid, la cual expresó a D. Alfonso el deseo de que al hacer entrega a la Academia de Caballería de la bandera que la regala la reina doña Victoria, acudiese en persona la augusta señora a Valladolid.

Esto tenía también por objeto el que al propio tiempo que dicha Academia recibiera tan señalado honor, la reina tomar posesión de su cargo honorario de coronada del regimiento de Victoria Eugenia, que al efecto acudiría allí con una numerosa representación desde Valencia, donde se halla.

Acogió D. Alfonso muy favorablemente la idea, conviniéndose en que el próximo mes de Abril—no está aún fijada la fecha definitiva—los reyes irán a la capital castellana para asistir al acto de la entrega, que habrá de revestir la mayor solemnidad, acudiendo al efecto representaciones de todos los regimientos del arma de Caballería.

¿Han cobrado los carteros?

Nuestro querido compañero Pedro de Répide ha recibido muchas cartas de felicitación con motivo de su crónica «Santa Posta bendita». Con este motivo hemos tenido ocasión de enterarnos de algunas interioridades de la alta dirección de Correos.

Es cierto, señor director, que no les han sido abonados los haberes de la pasada quincena a los carteros de Madrid?

Porque ya se supondrá que tan modestos y sufridos funcionarios no trabajan por deporte, ni por pura devoción al ejercicio, que no es precisamente espiritual.

¿Qué edad tenía yo?—Próximamente dos años.

¿Cómo se llamaba mi desgraciada madre?

—Ni mi marido ni yo lo sabemos.

—Entonces no tengo nombre propio... me llamo únicamente Genevieve.

—Ni siquiera sé si tienes estado civil, pues puede que tu matrimonio no esté declarado...

—¡Oh!—exclamó Genevieve.

—Tu padre...—continuó la señora Lionnet—, ¡quién sabe si tu padre sería aquel hombre u otro! Era una especie de bandido a quien mataron otros bandidos tan miserables como él. Esa clase de gentes no se aparecen mucho por asegurarse unos a otros.

La joven dejó escapar un sordo gemido. Los ojos brillantes de la señora Lionnet expresaban una satisfacción salvaje, y sin detenerse prosiguó:

—Nunca supimos cómo se llamaba el que pasaba por donde túvo. Los miserables se ocultaban por el día y no salían más que de noche para cometer sus crímenes; no tienen nombre, pues lo cambian a capricho, a fin de sustraerse a las pesquisas de la justicia.

—Pero mi madre, mi madre!—exclamó Genevieve, ansiosa y con voz ahogada—, ¿Qué sabéis de mi madre?

—Tu madre...—continuó la señora Lionnet con una especie de acento brutal—, tu madre era una aventurera, que probablemente no se casaría jamás; era una mujerzuela, una de esas callejeras vagabundas que corren por campos y calles, y sin duda alguna naciaste a consecuencia de una asquerosa aventura.

—¿Qué edad tenía yo?

—Próximamente dos años.

—¿Cómo se llamaba mi desgraciada madre?

—Ni mi marido ni yo lo sabemos.

—Entonces no tengo nombre propio... me llamo únicamente Genevieve.

—Ni siquiera sé si tienes estado civil, pues puede que tu matrimonio no esté declarado...

—¡Oh!—exclamó Genevieve.

—Tu padre...—continuó la señora Lionnet—, ¡quién sabe si tu padre sería aquel hombre u otro! Era una especie de bandido a quien mataron otros bandidos tan miserables como él. Esa clase de gentes no se aparecen mucho por asegurarse unos a otros.

La joven dejó escapar un sordo gemido. Los ojos brillantes de la señora Lionnet expresaban una satisfacción salvaje, y sin detenerse prosiguó:

—Nunca supimos cómo se llamaba el que pasaba por donde túvo. Los miserables se ocultaban por el día y no salían más que de noche para cometer sus crímenes; no tienen nombre, pues lo cambian a capricho, a fin de sustraerse a las pesquisas de la justicia.

—Pero mi madre, mi madre!—exclamó Genevieve, ansiosa y con voz ahogada—, ¿Qué sabéis de mi madre?

—Tu madre...—continuó la señora Lionnet con una especie de acento brutal—, tu madre era una aventurera, que probablemente no se casaría jamás; era una mujerzuela, una de esas callejeras vagabundas que corren por campos y calles, y sin duda alguna naciaste a consecuencia de una asquerosa aventura.

—¿Qué edad tenía yo?

—Próximamente dos años.

—¿Cómo se llamaba mi desgraciada madre?

—Ni mi marido ni yo lo sabemos.

—Entonces no tengo nombre propio... me llamo únicamente Genevieve.

—Ni siquiera sé si tienes estado civil, pues puede que tu matrimonio no esté declarado...

—¡Oh!—exclamó Genevieve.

—Tu padre...—continuó la señora Lionnet con una especie de acento brutal—, tu madre era una aventurera, que probablemente no se casaría jamás; era una mujerzuela, una de esas callejeras vagabundas que corren por campos y calles, y sin duda alguna naciaste a consecuencia de una asquerosa aventura.

—¿Qué edad tenía yo?

—Próximamente dos años.

—¿Cómo se llamaba mi desgraciada madre?

—Ni mi marido ni yo lo sabemos.

va a enterarse de dónde está el peligro, que sabe muy bien dónde está, es una candidez paradisiaca. Quien necesita informes, ayuda, colaboración, noticias, pistas, argumentos, inspiraciones; es la Policía; el autor del delito no puede hacer más que lo que hace: ocultarse y borrar sus rastros. Si espera para hacerlo a leer los periódicos, caerá pronto en poder de la autoridad, porque es tonto de capirote.

De este modo se explica que hayan sido tantos los malvados impanes en épocas de autoritarismo, tantos los errores judiciales, bajo la más absurda represión, y tantos los criminales descubiertos allí donde la Prensa ha cooperado al esclarecimiento de los sucesos. Costumbre vieja y no extinguida es la de consultar a los oráculos para averiguar el nombre del autor de un delito. La Prensa es el moderno oráculo, porque es la voz de todos. Aun teniendo más ojos que Argos, hará mal el perseguido en no consultar a la Pitonisa.

El secreto interesa al criminal; pero a la Justicia, ¿por dónde? Cuando algo se averigua se dice que se han puesto las cosas en claro. Ponerlas deliberadamente en turbio no puede conducir sino al fracaso definitivo.

Emilio Laurent, en su «Antropología Criminal», demuestra que, contra lo que se cree vulgarmente, las facultades imaginativas de los criminales son casi rudimentarias. «El criminal—dice—puede leer; pero siempre con su vuelo pesado.» «He visto—añade—sus astucias, tan antiguas como las prisiones y conocidas de todos los guardianes. Rara vez inventan algo nuevo. Podrán ser sagaces; pero no son inteligentes.» (Cap. IX, III.)

Y Longo («Conciencia criminal») cita el ejemplo de Macbeth y del Coeloro de Esquilo para comprobar que la voz del coro (la Prensa en este caso), lejos de tranquilizar, perturba al criminal, y no hay que citar lo que, confirmando a Ribot («Maladies de l'attention»), dice acerca de la dificultad que hallan los delincuentes de reflexionar acerca de lo que leen u oyen hablar de su delito.

Los criminales leen la Prensa; pero no para buscar motivo de impunidad, sino para recrearse morbosamente en su propio terror, para repetir las frases de Orestes, cuando exclama aterrado: «¡Oh, Apolo! Aumentan las muchedumbres, se aporellan, y de los ojos destilan sangre que infunde espanto. Vosotros no las véis; yo sí las veo y siento que me persiguen ¡y no puedo más!»

Pero la Antropología Criminal no es muy familiar a nuestras autoridades gubernativas. Creen que suprimido el coro habrá terminado la tragedia. Pero el coro es el alma, el «spiritus intus», es la justicia reparadora. Sin él, Edipo vagaría perpetuamente impune, porque es clarividente y es inflexible, y él es el que pone término al constante divorcio entre la Justicia y la Libertad.

ANTONIO ZOZAYA

TEATRO REAL

Conciertos sacros

Realmente, el concierto de ayer tarde, primero de los tres anunciados, fué sacro en una mínima y primera parte, durante la cual el cuarteto de la Capilla Sixtina, en el cual figuran los falselistas Gabrieli y Gentili, interpretó vistiendo el indumento eclesiástico, algunos trozos de música sagrada, comenzando por un motete de nuestro glorioso Vitoria.

En la parte última, después de un breve recital de piano, en el que oímos a los concertistas del Conservatorio de Boston, señorita Cortés y Sr. Sequera, el cuarteto cantó algunas piezas profanas, clásicas y modernas, en las que fueron aplaudidísimos los singulares artistas.

Los falselistas han venido a sustituir con una gran ventaja de humanidad a aquellos ti-

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 98

La familia Lionnet

(LAS VÍCTIMAS)

POR

Emilio Richebourg

hecho sufrir y en mis propios sentimientos! ¡No quería escuchar las advertencias de mi corazón! ¡Ah! ¡Ahora ya podéis resultarme cuanto os agrade! ¡Ninguna de vuestras injurias puede hacerme daño! ¡No soy mi madre! ¡No soy vuestra hija! Os agradezco esa revelación. ¡Ya no me siento anonadada bajo el peso de la maldición divina. Estoy en paz conmigo misma! ¡No soy mi madre! ¡Si os veis libre de la vergüenza de tener una hija como yo, yo también doy gracias al cielo por no ser hija vuestra! ¡Oh felicidad! ¡Inmensa alegría me regocija, inundando mi corazón, y mi alma se eleva libre y orgullosa! ¡Ya no soy una hija odiada por su madre, ni puedo acusarme de no amaros como a madre. Lo que habéis hecho por mí, señora, no os lo he podido; debo oscur que hace mucho tiempo soy una extrana en vuestra casa, pues no recuerdo cómo entré aquí. Si fuera rica, cumpliría con el deber de recom-

DESPUES DEL ATENTADO

Pierden interés los trabajos de la Policía

Y declinan que pierdan interés, desde el momento en que no tienen esos trabajos resultado práctico alguno...

Manifestaciones del Sr. Bugallá También ayer a medio día recibió el ministro de la Gobernación a los periodistas...

—Ya he visto en la Prensa —comenzó diciendo el Sr. Bugallá— que los directores de periódicos van a venir a verme para tratar de las órdenes dadas por la Dirección de Seguridad...

Yo me congratulo de los acuerdos adoptados, pues, como ustedes ven, lo que proponen los directores está en armonía con lo que yo dije ayer...

Nosotros no hemos querido poner freno a otra cosa que a lo que pudiera dificultar las actuaciones del Jefe de la Policía...

La Dirección de Seguridad no tiene mala voluntad contra la Prensa; todo lo contrario. Lo que desea la Dirección es que la Prensa sea a bien con ella...

El propósito es, pues, completamente sano. Así, pues, verá a los directores y periodistas las decisiones convenientes...

—¿Es verdad que será nombrado director general de Seguridad el actual gobernador de Zaragoza? —No tiene ningún fundamento esa noticia...

—¿No tiene ningún fundamento esa noticia? —afirmó el ministro—. Yo me quedé sorprendido cuando lo he leído...

—¿No tiene ningún fundamento esa noticia? —afirmó el ministro—. Yo me quedé sorprendido cuando lo he leído...

Un reportero estudió a los escritores avanzados que siguen presos. —Se trata —dijo ese periodista— de Torralba Bera y de Samblanant...

—Esos están a disposición del Jefe de la Policía, y si no han sido libertados, será por falta de esclarecer algo —observó el ministro...

—¿No se le ha preguntado? —replicó el periodista—. Se trata de dos escritores a los que por sistema se les encuentra gubernativamente apenas ocurre el menor incidente...

—¿No preguntará—dijo el Sr. Bugallá— a la Dirección de Seguridad, y lo que hará es recomendar que se esclarezca pronto el motivo de la detención...

Tras de un mal, otro peor Ayer tarde visitaron al ministro de la Gobernación algunos de los directores de periódicos...

Establecer la previa censura es, en el orden material, producirnos un trastorno en nuestro trabajo, y en el orden moral, es someter las informaciones al criterio caprichoso y mutable de varios funcionarios...

Trabajos del Juzgado especial El juez especial labora sin descanso. Acompañado siempre de dos agentes de Policía...

El juez especial labora sin descanso. Acompañado siempre de dos agentes de Policía, va de un lado para otro, interroga, dicta providencias, decreta diligencias...

Al fin, el juez especial va a la Cárcel de Mujeres, interroga a la compañera de Ramón Sabater...

Sabater, más tarde, en la Motiva vuelve a interrumpir a ésta. Habla con Mister, luego con el abogado y termina por decretar la libertad de la recién llegada de Barcelona...

Visita al ministro de la Gobernación; conferencia luego con el de Gracia y Justicia, y da fin a su labor de ayer charlando extensamente, hasta las diez de la noche, con el director de Seguridad...

Como el rigor de las órdenes circuladas entre los agentes de Policía y los dependientes judiciales respecto a sus relaciones con los periodistas es tan excomulgada...

Sabater no resulta complicado La detención de Sabater, hecha con tanto interés por la Policía, ha resultado ineficaz para el objeto que se perseguía...

La coincidencia de su nombre con el de la cédula que sirvió para el contrato de la calle de Bernabé Ovidio intriga a la Policía...

¿Fue esta casualidad? ¿Pudo, por el contrario, venir Ramón Sabater a secundar los siniestros planes de los asesinos? Creemos que esto está completamente aclarado...

El italiano que trajo al Sabater a Madrid también ha cooperado ante el juez, corroborando que vino con él en automóvil; que antes de traerlo pidió informes sobre su conducta...

Añadió, según nuestras noticias, que el mismo le acompañó a la estación el día 4 y lo dejó en el tren. Asimismo hizo constar que no faltó de su casa más que la noche en que se lo detuvo en Palacio...

Por cierto que acerca de esta detención declaró en su día: «A las dos de la madrugada ha sido detenido, junto a la puerta del Príncipe del Palacio real, un individuo, llamado Ramón Sabater Moya, de treinta y ocho años, natural de Barcelona, domiciliado en la calle de Verdi, 166, primero...

El guardia 1.048, Regino Luengo, de servicio en aquel lugar, comunicó al inspector de la sexta brigada, Sr. Esteban, y al agente D. Isidoro Fernández que aquel individuo poseía por allí desde las once y media de la noche y que al preguntarle quién era le aseguró ser policía...

Luego, en la Dirección de Seguridad, el detenido dijo que su profesión era la de médico y además afiliado al Sindicato libre. Se le ocupó un carnet de policía particular expedido en Barcelona, una pistola de calibre y sistema igual a las reglamentarias en el Cuerpo de Seguridad, con siete cápsulas; un rosario, una cruz de madera y algunos documentos de poca importancia...

El italiano añadió que su burocracia iba todas las mañanas a misa de siete. Otro detenido, que llegó de Calatayud, y al cual en el mes de Enero se le vio por Madrid en un automóvil con los anarquistas, ha demostrado también plenamente que no tenía ninguna relación con ellos...

Registros infructuosos Desde hace días viene haciendo la Policía y la Guardia civil registros domiciliarios en la mayor parte de las casas de las calles del Príncipe de Vergara, Lagasca y Don Ramón de la Cruz...

Estos registros se hacen porque había recibido la Policía una confidencia, según la cual, un individuo catalán, de las mismas señas de Casanellas, habitaba por aquella barriada. Y, efectivamente, en el núm. 120 de la calle de Lagasca encontramos un sujeto que es catalán, pero que no es Casanellas, ni mucho menos, sino un honrado industrial catalán, que va con frecuencia a aquella barriada porque allí tiene su novia, y que cambia de trajes con frecuencia, porque dispone de numerario suficiente para ello...

El cabo que facilitó las pistolas Ayer mañana compareció ante el juez especial, donde prestó declaración, el cabo de la Guardia civil que facilitó las pistolas Star al individuo conocido por «Charlot». Después de prestar declaración quedó a disposición del juez especial.

Una información inexacta Los periodistas, con sus trabajos, han desvirtuado otra de las afirmaciones hechas por la Dirección de Seguridad. En la nota facilitada por la Dirección general de Seguridad se decía que se había averiguado que el día 14 se había presentado un hombre en una tienda de compraventa mercantil a vender una máquina Kodak...

Los periodistas supieron que la tienda que se citaba era la de la calle de la Cruz, esquina a la de la Victoria, y allí se personaron. El dueño les dijo que, efectivamente, el día 14 se había presentado allí un individuo a vender una máquina fotográfica; pero, en primer lugar, no era una Kodak, sino una plegable, 9 por 12. Además, crece recordar el dueño que el individuo que vendió la máquina era más bien rubio que moreno y tenía algo de bigote...

Como se verá, estas señas no coinciden en absoluto con las de Ramón Casanellas. Pedro Maten, tranquilo El detenido sigue sometido a una incomunicación absoluta. Su tranquilidad es la misma de los primeros días, mostrándose sereno y jovial, como si nada le pasara...

Se mayor afinidad, según parece, conseguir del juez que se le devuelva el dinero que se le ocupó al ser detenido, porque dice que lo necesita para pagar lo que debe.

También en esta información resultan desmentidos los informes tendenciosos que se han propagado por las personas que intervienen en el asunto.

¿Cómo es Casanellas? Esta pregunta que nos hacemos hoy, y que parece algo candida, se la hace también la Policía. Puede decirse que ningún agente de los que intervienen en este servicio se puede formar una idea exacta de las señas personales de Ramón Casanellas...

Así, la Policía persigue a un fantasma al que se le da ese nombre, y en estas condiciones, nada de particular tiene que no encuentre lo que no puede buscar con orientación fija.

Sólo una casualidad hará que se encuentre una pista, y sólo en la casualidad creemos que confiará la Dirección general de Seguridad.

EN LA CASA DEL PUEBLO Comemorando la Commune El acto que estaba anunciado para anoche en la Casa del Pueblo tuvo efecto sin ningún incidente.

Se trataba de conmemorar el aniversario de la Commune, y se conmemoró con un mitin. El acto se vio concurrencioso. El teatro de la Casa del Pueblo se llenó completamente.

Hicieron uso de la palabra Mora, Fabra Ribes, Cordero y Besteiro, cuyos cuatro oradores hicieron la apología del movimiento revolucionario que se conmemoraba en brillantes párrafos. Fueron muy aplaudidos.

LA POLITICA La disolución del partido conservador El pleito de la Jefatura Los periodistas prepararon ayer el ministro de la Gobernación si había leído la carta publicada por el Sr. Burgos y Maza...

—A esa carta del Sr. Burgos —dijo el Sr. Bugallá— se le ha concedido una transigencia mayor de la que tiene. No tiene ese documento más alcance que éste: Es lo substancial del pleito lo que el mundo está de acuerdo. Cuando un jefe muere hay que preocuparse de la sustitución, hay que organizar la sucesión...

En lo que puede haber un poco de desacuerdo (en todas las cosas de la vida pasa) es que unos creen que se debe ir más de prisa a esa sucesión y otros creen que se debe ir más despacio para llegar a la misma; que es mejor este procedimiento o que es mejor aquel; que Burgos cree que se debe ir rápidamente al procedimiento de la Asamblea y que otros tenemos la creencia de que debemos dar un poco de tregua y no ir precipitadamente...

Y respecto del jefe, será lo que acuerde la Asamblea, como algunos creen, o se deja al tiempo que las circunstancias y los hechos consagren a la persona que ha de encargarse de la jefatura del partido, como piensan otros. No hemos quedado en que hay que proceder a designar la jefatura y que esto debe hacerse de acuerdo con todos? Pues esto es lo principal.

Todo el mundo cree que eso tiene que organizarse, y sólo hay discrepancia acerca del procedimiento y de la rapidez; pero eso no determina una discordia fundamental en el partido. Esta diversidad de apreciaciones no tiene trascendencia.

La orgía de los cargos De este modo calificaba ayer un caracterizado diputado conservador los nombramientos de los altos cargos en el ministerio de Fomento.

Lo ocurrido ha bastado para originar la discordia entre los elementos conservadores y los nuevos aliados civistas. Las personas en que han recaído esos nombramientos, muy respetables, pero llevados a ellos con ausencia de toda idea de capacidad y por el solo motivo de la amistad política, ha originado acres censuras. No se sabe qué criterio ha presidido en estas designaciones.

El Sr. García Parraño, auditor de Marina, director de Agricultura, González Llana, ingeniero de Minas, va a la Comisaría de Seguros; el Sr. Loygorri, comandante de Caballería, a la de Pósitos, y de los Sres. Martín Hervás y Perea, tampoco es conocida la técnica en que se hallan especializados para el desempeño de sus nuevas funciones.

Los antiguos conservadores estiman que no es manera de iniciar la alianza decretar la expulsión de ese ministerio de cuantos ocupan esos cargos, haciendo del mismo una ampliación de la provincia de Murcia.

El problema ferroviario. Bonando unos discursos Fueron ayer objeto de variados comentarios, como aparte decimos, las declaraciones que un periódico de Barcelona ha publicado del Sr. La Cierva sobre el importante asunto de las tarifas. En general, el juicio era favorable a esas declaraciones, puesto que demostraban la rectificación del ministro de Fomento en las opiniones vertidas en la oposición y en la propaganda electoral.

Pero duraron poco esos elogios. El señor La Cierva se apresuró a desmentir la exactitud de las manifestaciones que se le atribuyen en una nota que en otro lugar publicamos, en la cual atenúa los antiguos propósitos. Lo que más sorprende de la rectificación era que, en realidad, todas las afirmaciones que constituyen el texto de que ahora discrepa, están contenidas en otros tantos párrafos literales tomados de discursos del propio señor La Cierva, el cual, por lo visto, en realidad se rectificó a sí mismo, y disiente como ministro de lo que afirmara con tanto fuego como diputado. En sus mismas palabras, copiadas por el periodista catalán, encontramos el mejor comentario a este incidente.

¿Qué tienen estos asuntos de ferrocarriles—dice el Sr. La Cierva—, que así pierdan la ecuanimidad los hombres de gobierno? La revisión arancelaria Continúa preocupando a numerosos sectores de la producción y a grandes núcleos de consumidores la eficacia con que se organice la información pública para que acudan en defensa de sus puntos de vista los elementos interesados.

Sabemos que algunos de ellos, para orientarse en la manera de realizarla, piensan dirigirse a los diputados que plantearon el asunto en el Congreso; al Sr. Pedregal, que fue el que pronunció el discurso que avanzó al Gobierno el compromiso de acudir a esa información, y a los Sres. Matesanz y Prieto.

Tomas de posesión Ayer tomaron posesión de la subsecretaría de Fomento y Direcciones de Obras públicas y Agricultura los Sres. Martín Hervás, Perea y García Parraño, respectivamente. También tomaron posesión de la Delegación de Pósitos y de la Comisaría de Seguros los Sres. Loygorri y González Llana.

La secretaria del Congreso Como en otras ocasiones, en la actual se convierten los turnos para proveer las vacantes que en la Mesa del Congreso dejan los señores Parraño y Fernández Barrón. La cuarta secretaría desea el Sr. Sánchez Goitia que sea ocupada por el Sr. González Besada, y en este sentido hará la propuesta correspondiente.

Agitación entre los ferroviarios Los rumores sobre supuestas actitudes energicas de los empleados y obreros de las Compañías de ferrocarriles se acentuaron ayer considerablemente. Se insiste en que está en principio acordado el paro general durante cuarenta y ocho horas. Las declaraciones que se atribuyen al ministro de Fomento y que responden a sus campañas bien conocidas, fueron muy comentadas y produjeron extraordinario revuelo.

Cofes sociales de previsión Una Comisión, presidida por el Sr. Ossorio y Gallardo, y de que formaban parte los Sres. Mahuquer y Costa (D. Tomás), tuvo ayer audiencia con el rey, para informar del desarrollo de las aspiraciones de la Asamblea reunida en Gracia, atendidas por una Junta nacional, que integra en forma autónoma el régimen del Instituto Nacional de Previsión. El rey expresó la atención con que sigue esta obra progresiva, su propósito de apoyarla decididamente, y la aceptación de la presidencia honoraria de la expresada Junta.

De Instrucción pública El ministro de Instrucción pública habló ayer con los periodistas de los altos cargos de su departamento, manifestándoles que no hay nada de nuevos nombramientos. El subsecretario, señor conde de Peña Ramiro, insiste en su dimisión, a pesar de haberle reiterado varias veces su ruego para que la retirase. —Debo hacer constar—añadió el Sr. Aparicio— que entre el subsecretario y yo existe desde hace tiempo una estrecha amistad y que su ayuda sería para mí de gran provecho. Pero no hay forma de convenirme, y me veo en la precisión, con gran sentimiento, de tener que admitirle la dimisión.

El gobernador del Banco El ex ministro civista D. José Maestre tomó ayer posesión del cargo de gobernador del Banco de España. Le dio posesión el gobernador saliente, actual ministro del Trabajo, conde de Lizarraga, cambiándose entre ambos las frases de rigor. Al acto asistió el Consejo de Administración en pleno y todo el alto personal del Banco.

Visitas al presidente El presidente del Consejo conferenció ayer por la tarde con el ministro de Hacienda. Recibió, además, las visitas del Consejo de Administración de la Arrendadora de Tabacos y del embajador de Inglaterra.

Consejo de ministros Esta tarde se reunieron los ministros para celebrar Consejo en el domicilio del jefe del Gobierno. Además de los nombramientos que anticipábamos ayer, está acordado el del señor Hernández Lizaso para ocupar la Dirección general de Prisiones.

En la Cámara de los Comunes El proyecto relativo a las sanciones económicas Londres, 18.—La discusión en tercera lectura del proyecto relativo a las sanciones económicas impuestas a Alemania se ha entablado esta tarde en la Cámara de los Comunes. Entre las diferentes enmiendas presentadas por la oposición, la más interesante fue la del diputado laborista Hodges, quien pide la supresión de esas sanciones hasta que los demás países aliados—Francia, Italia, Bélgica y Japón—presenten a sus respectivos parlamentos proyectos semejantes al sometido a la Cámara inglesa. La enmienda fue rechazada por 204 votos contra 39, y el bill fue aprobado en tercera lectura.

Cinematógrafos y películas

Bastatos Ahoche se proyectaron en el Real Cinema las nuevas películas «En grave apuro», interpretada por Juana Caprice y Creighton Hale, muy interesante; «El auto de Simplicio», de gran comedia; y «La señora duquesa», interesante drama, interpretado por la linda actriz neoyorquina May Allison.

De todo el mando La hija de Eddy Polo.—Eddy Polo, el celebrado actor, tiene una hija. Es el nombre de la muchacha Malveen Polo. Como su padre, siente mucho cariño por el cine y espera conseguir fortuna y gloria actuando frente al objetivo.

Uno de los papeles más importantes de la obra «Las esposas locas» le ha sido confiado a ella. Veremos cómo eabrá desempeñarlo. Un «film» alemán que despierta gran interés.—La Prero Film Co., de Berlín, una nueva casa editora de reciente creación, está acabando de impresionar una película en seis partes, que se titula «Montmartre o un año de la vida de una «grisette».

Según parece, el anuncio de esta nueva producción alemana ha llamado poderosamente la atención de la gente del ramo, especialmente de la crítica francesa, que espera con interés la presentación del citado «film».

El cinema al servicio de la Ciencia.—La Casa Biograph, de Estocolmo, mandó tiempo atrás una expedición al centro de África para impresionar algunas películas de la vida de los animales salvajes.

Después de una ausencia de varios meses han regresado a Estocolmo, trayendo varias interesantes películas que filmaron, no sin grave riesgo de perder la vida. Indudablemente, estas películas tienen, aparte de lo emocionante de sus escenas, un alto valor educativo, pues merced a ellas se pueden saber infinidad de detalles y pormenores acerca de la vida de los animales, lo que contribuirá de manera muy eficaz a completar la labor de los naturalistas.

LAS OBRAS MAESTRAS Una joya cinematográfica Nos referimos a INTOLERANCIA. Es una grandiosa creación cinematográfica de Griffith, el formidable director americano.

INTOLERANCIA es la coincidencia de escenas de la vida a través de tiempos y edades, y situándose la acción de cada momento en cuatro épocas que pueden titularse en esta forma: LA DESTRUCCION DE BABILONIA, LAS PARABOLAS DE CRISTO Y EL DRAMA DEL CALVARIO; LA NOCHE DE SAN BARTOLOME DURANTE EL REINADO DE CARLOS DE ANJOU Y LA INTOLERANCIA MODERNA.

Cuanto se pueda decir de grandiosidad, de valentía, de audacia, de arte sublime, de realismo escénico en las cuatro épocas, son adjetivos tímidos comparados con la realidad. No se ha visto cosa semejante. Como detalle interesante para reflejar la importancia artística de esta cinta, basta decir que actúan en INTOLERANCIA varias estrellas y aires americanos, figurando entre las primeras Norma y Constance Talmadge, Bessie Love, Mae Mars y Lillian Gys.

El coste total de INTOLERANCIA, la genial creación de Griffith, ha sido de ONCE MILLONES DE PESETAS. Solamente así se explica que la exclusiva de estreno en Madrid haya sido fijada en 14.000 dólares, cantidad que ha abonado la Empresa Segarra para ofrecerla al público de Madrid en sus salones Real Cinema y Príncipe Alfonso.

El estreno de INTOLERANCIA se celebrará el martes 29 del presente mes. TRAVELLERS SUICIDIO DE UN PRESO Ayer tarde se suicidó, arrojándose desde una de las galerías del piso tercero al patio de la cárcel, un recluso, cuyo nombre se ignora. El Juzgado instruye diligencias.

Vuelco de un coche correo Dos heridos Al salir del Palacio de Comunicaciones, volcó ayer tarde en la calle de Montalbán, esquina al paseo del Prado, el coche-correo que hace la conducción de la correspondencia a la estación del Mediodía. De resultas del accidente sufrieron importantes lesiones el ambulante de Correos D. Enrique Prast Torres y el cochero Vicente Balaguer.

En la Casa de socorro de Buenavista fueron atendidos por los médicos Sres. Torres Munilla y Rubio. El ambulante Sr. Prast presentaba la fractura comminuta de la pierna derecha y el cochero erosiones y contusiones. El estado del primero fue calificado de pronóstico grave. El del cochero, de pronóstico reservado.

Carnet para hoy ATENEO.—A las siete de la tarde, conferencia de D. Tomás Elorza, sobre La soberanía del Estado y el Estatuto de los funcionarios. FACULTAD DE MEDICINA.—A las seis, conferencia del doctor George Villain, profesor de la Escuela de Odontología, de París, sobre El aparato mastoideo humano. REAL.—A las cinco, segundo concierto Saeco, por la Capilla Sixtina.

DEL MOMENTO

LAS MUJERES

Cuando, no hace muchas tardes, aún insulso el cadáver del primer ministro asesinado, el Sr. Sánchez Guerra elevaba su voz conmovida desde la presidencia de la Cámara popular, para condenar el crimen y enaltecer la memoria del Sr. Dato, tuvo un momento inspirado y de honda emoción. Fué aquel en que, recordando el llanto de la esposa del político muerto en la calle, dijo con frase que temblaba en el trémolo de un sollozo: «Volvamos la vista hacia esa y otras mujeres españolas, porque a nosotros, al cabo, algunas veces, vanidad de vanidades, llegan las glorias; pero para aquellas no hay más que sacrificio y dolor.»

Así es la verdad. La mujer del grande hombre, como la del humilde ciudadano; la del que sube por mantener el principio de autoridad y el imperio de la ley, como la del que muere en rebeldía, sólo existen para el sacrificio. Ellas no entienden de deberes, ni de ideales, ni de ambiciones. Ellas sólo saben de zozobras, de angustiosos presentimientos, de íntimas amarguras. Las luchas que los hombres sostienen en la Prensa, en el Parlamento, en las calles o en los campos de batalla, tienen un eco lígubre en el corazón de las mujeres; ese pobre corazón que es siempre la primera víctima, el primer herido del combate.

Y cuando llega la hora de la victoria definitiva, de la gloria, la mujer no suele compartir en el hogar. Es fuera de éste donde estalla el aplauso y se celebra el triunfo, y el ideal triunfante eleva al hombre a la cumbre. El corazón de la mujer, en la soledad del hogar, ha querido alegrarse al percibir el estrépito del aplauso, y sólo ha conseguido estrearse tímido, como un pájaro en su nido, en medio del estruendo de la tempestad. Y es que el pobre corazón espera sobrecogido el rayo que al herir la cumbre ha de herirle a él.

En una ocasión habíamos de preguntar a un político perseguido, que sufría una condena de destierro:

—Esa señora que le acompaña a usted siempre, ¿es su esposa?

Y nos contestó con frase exacta: «Es mi compañera en el dolor.»

En otra ocasión celebrábamos el triunfo de un dramaturgo, cenando alegremente en un restaurante nocturno. De pronto, nos acordamos de la mujer del triunfador, y le dijimos a éste:

—Su esposa de usted tendrá ya noticia del éxito.

Pero el triunfador nos dijo:

—No; no sabe nada. Mañana se enterará. A las mujeres no les interesa mucho estas cosas nuestras.

Y es que las mujeres sólo son para los hombres compañeras en el dolor. A ellas sólo llega, como ha dicho el Sr. Sánchez Guerra, el sacrificio. La alegría y la gloria las roejan, integran el hombre, para, en su bárbaro egoísmo, gozarse solo, y para, en su estúpida vanidad, exhibirlas a los extraños.

Sin saber por qué, ahora que pensamos, condolidos, en las lágrimas que vierte una noble dama que ha visto conturbada de una manera violenta la paz de su hogar, acude a nuestra memoria la figura extraña de una mujer atormentada, que ocupaba uno de los ángulos del coche en que viajábamos hace ya algunos meses por la línea férrea del Norte de España.

Aquella mujer reía con ansiedad cartas y telegramas, que extraía del fondo del cabés, y que luego rompía en pequeños trozos, lanzándolos al viento en las negruras de la noche.

A veces quedaba pensativa e inmóvil; los ojos fijos en los puntitos luminosos del firmamento, como si consultara el porvenir a las estrellas, y a veces se agitaba su cuerpo en un estremecimiento que su voluntad trataba en vano de dominar.

Cuando en las estaciones oía el pregón de algún vendedor de periódicos, se sobresaltaba y, presa de una gran agitación nerviosa, compraba cuantos diarios había oído pregonar, y sus ojos recorrían con avidez las páginas impresas, y luego dejaba caer el periódico a sus pies, recubría la cabeza en el almohadillado del coche y hacía llegar a él, en el aroma de un suspiro, todo el desaliento que la invadía.

Nos interesaba aquella mujer, el tormento que sufría aquella mujer, todavía joven y todavía bella, de una belleza acentuada en el dolor, que tiene la coquetería de las palideces delicadas y de las oscuras ojeras, y hubimos de preguntar a nuestra compañera de viaje, en nuestro deseo de entablar una conversación:

—¿Está usted enferma?

Ella protestó:

—¿Enferma? No; nada enferma.

Para rectificar en el acto:

—Sí, un poco enferma.

Y recogió en su finos dedos una lágrima que temblaba en sus pestañas.

Nuestra compañera de viaje consultó su reloj, suspiró de nuevo y, en silencio, como antes, buscaron sus ojos la luz tenue de las estrellas, mientras sus labios se agitaban en un temblor sin palabras. Una íntima oración o un dramático monólogo del espíritu.

Insistimos en nuestro fracasado propósito de entablar una conversación, y la hicimos esa pregunta impertinente, que es el obligado comienzo de toda charla entre viajeros:

—¿Va usted muy lejos?—le preguntamos.

Y ella nos respondió rápida, mirándonos con fijeza:

—Sí, lejos; muy lejos...

Y cuando el tren se detuvo en la primera estación, saltó al andén, sin despedirse de nosotros, y desapareció como una sombra que se funde a las sombras más densas de la noche.

Había desconfiado de nosotros; huyó de nosotros. ¿Y por qué? Nuestra imaginación entretejió nuestra forzosa ociosidad de viajeros tejiendo una sombría novela, cuyo asun-

to no hubiera desafiado un novelista moscovita.

Y desde aquella noche fuimos nosotros los que buscamos con avidez la noticia sensacional en las páginas de los periódicos diarios, y la figura atormentada de aquella mujer que había huido de nosotros nos siguió a todas partes con una obstinación aducinante.

«Pobres mujeres!... Decía bien el Sr. Sánchez Guerra al decir que a ellas sólo llega el sacrificio.»

Y a todas igual. A la que vive unida al hombre en un amor y a la que da su amor al hombre hundido en la desesperación o arrastrado por el extravío.

Unas y otras son compañeras del hombre en el dolor.

DE BARCELONA

El autor de una agresión

Barcelona, 18.—En la Rambla, frente al café Lyon d'Or, ha sido detenido José Cussí Casellas, trabajador en una de las canteras de la montaña de Montjuich, por suponerse autor de las lesiones de que fué objeto el concejal Sr. Anglada.

Una huelga

Se han declarado en huelga los albañiles que trabajan en las obras del ferrocarril transpirenaico de Ribas a Puigcerdá, por no haber accedido el contratista a concederles el aumento de quince céntimos por hora que habían solicitado.

El viaje del rey a Barcelona

Oficialmente se dió anoche, por el secretario del Sotatén de Barcelona, una nota, según la cual el día 16 fué recibida por el rey una Comisión del Sotatén de Barcelona, la cual le invitó a la fiesta de la bendición de la bandera que las señoras barcelonesas ofrecen al Sotatén como recuerdo y agradecimiento por su intervención en la huelga revolucionaria de Marzo de 1919.

Añade la nota que, convenientemente autorizados, pueden comunicar que el rey asistirá a la fiesta que se celebrará el 24 del próximo, acompañado, si es posible, de la reina doña Victoria.

Contra los Tratados de comercio

Ante el acuerdo del Consejo de ministros de prorrogar los antiguos Tratados de comercio, se ha cursado el siguiente telegrama al ministro de Hacienda:

«Agrupación productores material eléctrico de España, enterados acuerdo Gobierno prorrogar Tratados, protestan respetuosamente este acuerdo. Interin se discuten nuevos Aranceles, rogamos se adopten medidas protectoras carácter transitorio o recargo «ad valorem» mercancías importadas. De tal medida depende salvación o ruina nuestra industria.»

El régimen de Mataderos

Se ha recibido en la Alcaldía una comunicación del gobernador, interesando que, en cumplimiento de un artículo del reglamento de Mataderos, se señale el de Barcelona para que en él puedan efectuar matanzas todos los carniceros que deseen hacerlo por su cuenta.

El alcalde ha convocado a la Comisión municipal de Abastos, con objeto de asesorarse acerca de este asunto. Los concejales radicales han sostenido el mismo criterio que durante la discusión del abastecimiento de carnes. Es decir, que debe haber una libertad absoluta para la matanza, reconociéndose a los carniceros el derecho de surtir directamente de reses en los mercados productores.

La minoría regionalista ha ratificado su opinión de que los carniceros que quieran sacrificar por su cuenta han de someterse al acuerdo consistorial, que les obliga a surtir de los abastecedores, a fin de mantener un régimen de unificación en la compra de reses en Galicia. El alcalde ha manifestado que contestará en este sentido a la comunicación del gobernador civil.

Se espera con interés la resolución que adopte el Sr. Martínez Anido.

UN CRIMEN SALVAJE

Zaragoza, 18.—Hace varios días dimos la noticia de haber sido asesinada en Calcaena, pueblo de esta provincia, una anciana llamada Francisca las Heras.

Se trata de un caso en el que se reflejan la incultura y la maldad de ciertas gentes.

La infeliz víctima de este suceso, pobre y vieja, llevó a mentes degeneradas la sospecha de que estaba embrujada y de que reunía todas las condiciones para producir el daño; el mal de ojo. En esta aberración salvaje se distinguieron dos familias: a la una se le morían las ovejas y a la otra le enfermó un hijo, que un día amaneció con una hernia.

De ambas cosas tenía la culpa la pobre anciana. Así, por lo menos, lo acordaron Nicasio Pérez y Eustaquio Lafarga, miembros de dichas familias, quienes decidieron asesinarla antes de que el daño fuese mayor.

Pusieron en acecho y sorprendieron a la anciana en un pajaro de las afueras del pueblo, cayeron sobre ella y la mataron de ocho cuchilladas.

Los criminales, convictos y confesos, están en manos del juez. Son los dos individuos de pésimos antecedentes. Nicasio estuvo ya procesado por incendiario y por haber secuestrado a una hermana política, a la que atropelló bárbaramente.

El honrado pueblo de Calcaena, al enterarse del suceso, sufrió una aguda crisis de indignación, y habría hecho la debida justicia contra los salvajes autores del crimen de no haberlos defendido la Guardia civil de las iras de la muchedumbre.

VIDA SOCIETARIA

LA PIQUETA (Obreros poeeros).—Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria mañana domingo, en el salón teatro de la Casa del Pueblo, a las nueve de la mañana.

PANORAMA DE MADRID

PRACTICAS GUERRERAS

Ante el anuncio de una posible y nueva guerra, más cruel e intensa que la reciente, el Ayuntamiento madrileño, que acabo tiene instrucciones secretas y concluyentes sobre la inminencia para España de una peligrosa intervención, ha comenzado una táctica guerrera encaminada a adiestrar al pueblo en los fragores de posibles cuerpo a cuerpo, invasión de tanques, etc., etc.

El método es ingenioso y hace renacer nuestra confianza en la valía cerebral de algunos concejales voluntariamente oscurecidos hasta hoy.

Todo eso del levantamiento de zanjas y vías, es mortalmente tranquilo para el peatón; como sistema desacadado, fué rechazado de plano, y hallada una fórmula mejor, una fórmula clave. Esta fué el levantamiento simultáneo de ambas aceras en cada calle, a pretexto de sustituir las antiguas losas por lindos cuadriláteros trazados en el portland.

La medida es genial. Los transeúntes vense obligados a marchar por el centro de la calle, luchando heroicamente con «autos», coches, motos de cuerda, vendedores ambulantes, niños que juegan y guardias que empujan; toda la gama del asfalto ligero.

Y el sistema ha dado excelentes, inesperados resultados.

Véase la calle del Príncipe, en estado de batalla desde hace un mes. Es una de las vías de más tránsito rodado; pues bien, no ha sucedido ni un solo atropello, ¡ni una baja!

Sabido es que nuestra abstención en la guerra europea debióse a la falta de preparación. Ya no se repetirá el caso. Madrid está adiestrado y puede intervenir. Movilícese en primer lugar a todo transeúnte de la calle del Príncipe: saltarán como ardillas, lucharán como héroes, vencerán como dioses...

Y en tanto, prosiga el Ayuntamiento en otras calles su empresa capacitadora, enseñando a todo peatón a disputar un puesto a las caballerías en plena calzada...

UN HEROE

Las elecciones en Cuba

Habana, 18.—Las elecciones complementarias han constituido un nuevo triunfo para el partido de la Liga Nacional.

Los periódicos cubanos, al comentar las elecciones, manifiestan que la opinión pública ha ratificado así su aprobación a la designación de D. Alfredo Bahía para la presidencia de la República.

Las tragedias del mar

El accidente al vapor "Zugarzarte,"

Cuatro tripulantes ahogados

Bilbao, 18.—El vapor «Zugarzarte», de la Compañía marítima Arenas, de Bilbao, que embarcó anoche junto al semáforo de Punta Galea, salió de este puerto para efectuar pruebas, después de haber sido reparado en los Astilleros de Ardanaz.

Desplaza 2.700 toneladas, y lo mandaba el capitán D. Manuel Palacios y el primer oficial D. Mario Urbane.

Hasta mediada la madrugada de hoy no se ha podido proceder a salvar a la tripulación, la cual pasó toda la noche subida en los palos del barco pidiendo auxilio, el cual se les prestó desde la parte de tierra por no permitir prestárselo por el mal estado del mismo.

Con la ayuda de los empleados de la Compañía a que pertenecía dicho buque y hombre de mar, consiguieron salvar a 17 de los 21 tripulantes que componían la dotación por medio de cabos que se les arrojaron desde tierra.

Han perecido en el accidente Antonio Esperon, marinero, natural de Pontevedra; José Vidal, marinero, natural de La Coruña; Antonio Varela, Calderero de La Coruña, y Jesús Lecuec Valero, de Lezama (Vizcaya).

Los cadáveres de los tres primeros han sido extraídos esta mañana, faltando por sustraer el de Lecuec.

El accidente fué debido, según las versiones más autorizadas, al mal estado del temporal.

Se espera poder salvar, cuando baje la marea, dicho barco. De haber ocurrido el accidente en pleamar, hubiera perecido la totalidad de los tripulantes.

Han sido conducidos a Algorta, donde permanecen solícitamente atendidos en la estación de salvamento, costeada por la asociación de Navieros de esta Escuela en dicho punto.

Los tripulantes del buque

Bilbao, 18.—La lista de los que tripulaban el barco, de los que se han salvado diecisiete, es la siguiente: capitán, D. Manuel Palacios, de Fruniz (Vizcaya); primer oficial, D. Mario Urbani, de Bermeo; contramaestre, don José Manuel Martínez, de Poyán (Pontevedra); carpintero, Isidro Gárate, de Bermeo; marinos: José Romero, de Muros (La Coruña); Manuel Vázquez, de Son (La Coruña); Eulogio Esperón, de Pontevedra; el mozo Cándido Consoño; primer maquinista, Juan Frias Madariaga, de Gucho; segundo maquinista, Modesto Cortázar, de Bermeo; calefitero, Antonio Baena, de Cruentes (La Coruña); fogonero, Domingo Fuentes, de Bilbao; paiero, Luciano Lecuec, de Lezama (Vizcaya);

cocinero, Daniel Echevarría, de Artega; primer camarero, Ricardo Zulcaga, de Ibañeta; marmolero, Evaristo Aranz Echevarría, de Artega; paiero, Francisco Avilera, de Poyo (Pontevedra) fogoneros: Casimiro Alfaya, de Frades (Pontevedra), y Juan José González, de Mugardó (La Coruña).

Catorce de los naufragos han ingresado en el Hospital de Algorta, donde están muy bien asistidos. No ofrece gravedad su estado. El capitán se halla en su casa, y lo mismo le ocurre el primer oficial, Sr. Olivares.

Esta mañana se han desarrollado en Algorta emocionantes escenas de dolor a la llegada de la familia de alguna de las víctimas.

Agresión contra dos policas

Valencia, 18.—A las ocho y media de la noche, cuando mayor era la concurrencia en la Bajada de San Francisco, ocurrió el siguiente suceso:

Junto al horno y pastelería de Martí se hallaban dos agentes de Vigilancia prestando servicio, según unos, para evitar que se ejerciera coacción con los trabajadores del mencionado establecimiento, y según otros, en busca de determinados individuos para detenerlos.

A pocos metros, y guarecidos en una de las esquinas de la calle de Barcelona, estaban dos individuos, uno de ellos elegantemente vestido. Este disparó dos tiros contra los agentes, contestando a la agresión el policía Sr. Más, que hizo dos disparos. Ninguno de ellos hizo blanco, milagrosamente, pues como decimos, la concurrencia era extraordinaria a aquella hora en el lugar mencionado.

El agresor huyó sin que pudiera ser detenido. En tanto, el otro agente detuvo al que iba con el agresor. Le ayudaron en la captura dos soldados que pasaban por allí.

El individuo detenido se llama Vicente Martínez Sevilla, tiene veintiséis años y es de oficio camarero. Le fueron ocupadas dos pistolas cargadas, tres cargadores y una bolsa con municiones.

La Conferencia Internacional de Transportes

Barcelona, 18.—En la sesión celebrada esta mañana por la Conferencia de los Transportes se han discutido los primeros artículos del Convenio para el libre tránsito, acordándose, respecto al quinto artículo, que pase a una Subcomisión, para que lo redacte de nuevo, estudiando las enmiendas presentadas al mismo por los representantes de Francia, Inglaterra, Italia y Uruguay. Fue aprobado el texto. En la discusión intervino buen número de delegados de las naciones.

El art. 5.º trata de que ninguna de las partes contratantes estará obligada por el Convenio a garantizar el tránsito a la entrada en los territorios en que esté prohibido el de las mercancías cuya importación esté también prohibida por algún motivo de salud o de seguridad pública.

Al aprobarse los artículos 1.º al 5.º del proyecto remitido por la Subcomisión nombrada al efecto, fué aprobada definitivamente una a modo de constitución internacional y estatuto de un nuevo organismo filial de la Sociedad de las Naciones, que habrá de continuar la labor iniciada en esta Conferencia. Este organismo se titulará Comisión consultiva y técnica, e intervendrá en todos los conflictos que se planteen respecto al tránsito internacional.

La Comisión consultiva residirá habitualmente en donde la Sociedad de las Naciones. El decano del Colegio de Abogados ha comunicado a la Asamblea de delegados el ofrecimiento de dicho Colegio de toda su biblioteca para que los delegados puedan más fácilmente dar solución a las cuestiones de carácter técnico que se planteen.

Nuestra acción en Marruecos

Concesión de una laureada

Larache, 18.—La Alta Comisaría ha dispuesto que se instruya juicio contradictorio para la cruz laureada de San Fernando al cabo del batallón de Cazadores de Madrid José Ortiz Matute, por los méritos contraídos la noche del 2 del pasado mes de Febrero en el puesto avanzado de Alaba-Ben-Naine, en la proximidad de Xauen, en que resultó muerto con los cuatro individuos que componían la guardia de la avanzadilla.

Los deportados de Riotinto

Toledo, 18.—Han llegado a Toledo, conducidos por la Guardia civil, los deportados Tomás Carballo, secretario de la sección del Sindicato minero de Campillo, Huelva, y Bernardino Cordero, tesorero del Sindicato único de Riotinto.

Estos dos individuos, el primero de los cuales es maestro nacional, fueron deportados de Huelva por el gobernador civil, en unión de otros tres caracterizados socialistas, un mes después de estar resuelta la huelga minera de Riotinto.

Los deportados han manifestado que desde el 1 del pasado Febrero, en que fueron detenidos en sus domicilios, han permanecido a pie, en conducción por la Guardia civil, las provincias de Huelva, Badajoz, Ciudad Real y Toledo, y que ignoran todavía el motivo de su detención, puesto que ninguno de ellos está sujeto a proceso.

Han manifestado también que en Gálvez solicitaron asistencia facultativa, pues uno de ellos está herido y tiene grandes dificultades para andar. El forense del citado pueblo certifica que no podían seguir andando, y entonces les fueron facilitadas dos caballerías para hacer el trayecto hasta Toledo.

Los otros tres deportados son Salvador Fina, del Sindicato único minero de Riotinto; Julián González Delgado y Antonio Suárez Moreno.

Ignoran si continuará o no la conducción.

EL PROBLEMA DE LA AMERICA ESPAÑOLA

Costa Rica y Panamá

El violento desacuerdo entre Panamá y Costa Rica trae a la superficie algunas reflexiones que pueden aplicarse a toda la América española.

Dos Repúblicas prósperas; pero tan jóvenes y tan débiles, que no alcanzan a sumar entre las dos un millón de habitantes, quieren equilibrarse en nombre de susceptibilidades secundarias. Hace tres meses, Panamá se quejaba de que los Estados Unidos le habían arrebatado varias islas; y no ha corrido mucho tiempo desde que Costa Rica protestó contra la misma nación por un hecho análogo, ocurrido en el golfo de Fonseca. Ambos países tuvieron sobrada razón al llamar la atención del mundo sobre tan flagrantes injusticias. Pero cuando advertimos que en vez de reunir ahora sus esfuerzos para preservar la integridad territorial, se lanzan desatinadamente a la discordia, no podemos dejar de comprender que justifican la absorción norteamericana.

Decimos esto, porque la oposición a la política imperialista—o mejor dicho, el deseo natural y patriótico de que la América española se oponga a ella—ha dado margen a una interpretación capciosa, que la convierte a menudo en odio a los Estados Unidos. En innumerables artículos he tratado de destruir esa interpretación; pero insistió ahora, y acaso no sea esta la última vez, dado que los errores voluntarios tienen una vitalidad sorprendente.

No hemos reprochado nunca a César que dividiese a los francos para apoderarse de las Galias. La maniobra afirmaba una superioridad. Pero es legítimo lamentar que los francos no tuviesen la astucia necesaria para contrarrestarla. Sería insensato hacer un crimen a Hernán Cortés de su política en Méjico, porque no queda rastro en los tiempos de una proeza mayor que la realizada por él. Pero es razonable pensar que si los veinte millones de indígenas del poderoso imperio azteca evitan la discordia, la sujeción no habría podido establecerse.

Fulminar al conquistador es tarea vana dentro del determinismo y la invulnerabilidad de los hechos humanos, cuya moral formula e impone el triunfador, al punto de que se puede decir que raza definitivamente vencida es raza definitivamente deshonrada, porque la victoria anula valores militares y morales, batiendo hasta el prestigio y las superioridades más legítimas. El fin que se ha perseguido al llamar a Washington la nueva Roma, ha sido el de atraer la atención de los aztecas y los francos de este tiempo sobre la posibilidad de evitar querrelas sucidas, para sanear el conjunto y coordinarlo, en vista de lo que es supremo anhelo de todas las especies: desarrollarse y perdurar.

Los Estados Unidos han hecho y seguirán haciendo lo que todos los pueblos fuertes, y nada es más ineffecto que los argumentos que contra esa política se emplean corrientemente en la América española. En asuntos internacionales, invocar la ética es casi siempre confesar una inferioridad. Las lamentaciones, a menos de que sean apoyadas por otro poderoso que quiere servirse de ellas, no han pesado nunca en el gobierno del mundo. No hay que decir: «Eso está mal hecho». Hay que colocarse en la situación de que eso no se pueda hacer, y para conseguirlo, es tan inútil en ciertos casos invocar el derecho, la moral y el razonamiento, como servirse del apóstrofe, la imprecación y las lágrimas.

Pueblos que esperen su vida o su porvenir de una abstracción legal o de la voluntad de los otros, son de antemano pueblos sacrificados. Es de la propia entraña de donde hay que sacar los elementos de vida, de la previsión para ver los peligros, de la fortaleza para encarar las dificultades, del estoicismo para conjurar los fracasos, de todo lo que surge de la vigilancia vivificadora del propio organismo, ocupado antes que nada en respirar. Cuando cesa la autodefensa de los hombres y de los pueblos, cesa la palpitation misma que los mantiene dentro de la Naturaleza y de la Historia.

Por eso es que odiar a los Estados Unidos me ha parecido siempre un sentimiento inferior, que a nada conduce. Lo que hay que desarrollar es el amor a nosotros mismos, la inquietud de nuestra propia existencia. Si para conseguir esa reacción de la voluntad colectiva denunciásemos el peligro exterior y evocásemos el recuerdo de desastres anteriores, no es con el fin de calificar la actitud de los otros, sino con el propósito de orientar la nuestra, porque lo que urge considerar no es lo que el adversario hizo para perjudicarnos, sino lo que nosotros no hicimos para contrarrestar su agresión y lo que tendremos que intentar mañana si no queremos desaparecer.

Desde este punto de vista tiene que impresionarnos dolorosamente la actitud de las dos Repúblicas hermanas, nacidas del tronco español. Ignoramos las causas que las agitan; pero por grandes que sean las diferencias, por hondos que resulten los agravios, hay razones superiores de salud que deben empujarlas a la solidaridad y a la paz.

MANUEL UGARTE

En la Cámara francesa

El Congreso Postal Universal de Madrid

París, 18.—La Cámara se ha reunido esta mañana, a las nueve y treinta y cinco, y ha adoptado:

Primera. Un proyecto aprobando la moción del Congreso Postal Universal de Madrid.

Segunda. Un proyecto aprobando la convención francoaustriaca de París, relativa a las modalidades de aplicación de las cláusulas económicas del Tratado de Saint-Germain.

Cuentistas extranjeros El collar

Era una de esas lindas y deliciosas criaturas nacidas, como por un error del Destino, en una familia de empleados. No tenía dote, ni esperanzas de cambiar de posición, y consistió que la casaran con un modesto empleado del ministerio de Instrucción pública.

Llegó el día de la fiesta. La señora de Loisel tuvo un verdadero triunfo. Era más bonita que las otras, y estaba elegante, graciosa, sonriente y loca de alegría. Todos los hombres la miraban, preguntaban su nombre, trataban de serle presentados. Todos los directores generales querían valerse con ella.

Su amiga lanzó un grito de sorpresa. — ¡Oh! ¡Mi pobre Matilde, qué cambiada estás!... — ¡Sí; muy malos días he pasado desde que no te veo, y además bastantes miserias... ¡Todo por ti... — ¿Por mí? ¿Cómo es eso? — ¿Recuerdas aquel collar de brillantes que me prestaste para ir al baile del ministerio? — ¡Sí; pero... — Pues bien; lo perdí. — ¡Cómo! ¡Si me lo devolviste! — Te devolví otro semejante. Y hemos tenido que sacrificarlos diez años para pagarlo.

Líricos modernos Guitarra española Es la mayor de mis penas sufrir tanto como sufrí y presentarme tranquilo delante de todo el mundo.

Los franceses en Marruecos Un ataque a una columna Casablanca, 18.—Una columna de avituallamiento, que se dirigía a los puestos avanzados establecidos en la región del Uzdán, fué atacada el día 16 del corriente, a primera hora de la mañana, por un nutrido grupo de partidarios, que, en número de unos 2.000, atacaron con denuevo a las tropas francesas en la batalla de Beni Meistra.

Los restos de GAZTAMBIDE Ayer fueron trasladados a Tudela Los restos del insigne compositor navarro Joaquín Gaztambide fueron trasladados ayer a Tudela, ciudad donde nació el autor de «Catalina» y cincuenta obras más, gloria de la zarzuela española.

Abria la marcha una sección de la Guardia Municipal, y a continuación iba un landó con coronas, enviadas por la Sociedad de Autores, la de maestros compositores, la Asociación de Escritores y Artistas, la Orquesta Sinfónica, la Sociedad de Actores, etc. Detrás seguía el clero parroquial; luego, el coche fúnebre.

EN EL ALTO DEL LEON

Caldas de un autocamión al fondo de un valle Por la carretera del Alto del León iba ayer tarde Teófilo Llanos Caballero guiando un autocamión, con 51 cajas de haberos, que traía aquél de un pueblo de la provincia de Salamanca, llamado Grijuelos.

EL SALON DE HUMORISTAS

Conferencia de Ricardo Marín Ante un público compuesto en su mayoría de críticos, artistas y aristocráticas damas, dió una conferencia nuestro compañero Ricardo Marín, el más genial de los dibujantes españoles, en el Salón de Humoristas.

UNA NOVELA DE GOMEZ DE LA MATA "LA QUE LLEGÓ TARDE,"

Así titula el ilustre novelista Germán Gómez de la Mata su última obra, que acaba de publicarse, y de la cual ofrecemos a nuestros lectores el capítulo siguiente: Nadie podía explicarse con exactitud el accidente, porque cada periódico daba una versión distinta. Lo único seguro era que Ignacio Ugalde había muerto mientras trabajaba, sucumbiendo bajo el peso de su propia obra, a la que hizo el grandioso holocausto involuntario de su existencia.

Bolsa de Madrid

Los fondos públicos, con muy poco negocio, apenas modificaron sus precios anteriores. En los valores industriales también se observó bastante flojedad. Los Nortcos perdieron 1'50 enteros; los Alicantes, dos; el Banco de España y el Río de la Plata, dos; uno las ordinarias de la Azucarera, y cuatro las preferentes.

Los francos ganaron 20 céntimos, y las libras, 10. Los marcos no variaron.

Cotización del día 18 de marzo.

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 70,10; E, 70,15; D, 70,15; C, 70,30; B, 70,90; A, 71,10; G y H, 70,30; Diferentes series, 00,00; Fin corriente, 00,00; Fin próximo, 00,00.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 82,90; E, 82,90; D, 83,75; C, 84,50; B, 84,50; A, 84,80; G y H, 82,90; Diferentes series, 00,00.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 00,00; D, 00,00; C, 90,50; B, 90,50; A, 90,50; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 93,75; E, 93,75; D, 94,00; C, 94,00; B, 94,00; A, 94,00; Diferentes series, 94,00.

6 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 00,00; E, 00,00; D, 00,00; C, 98,50; B, 98,50; A, 98,50; Diferentes series, 00,00.

OBLIGACIONES DEL TESORO.—A, 000,00; B, 000,00.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 00,00; Obligaciones de 1863, 00,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 00,00; Cédulas del Ensanche, 00,00; 1803 (Deudas y Obras), 00,00; Empréstito de 1914, 00,00.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100 91,00; Idem al 5 por 100, 97,50; Idem al 6 por 100, 00,00.

VALORES INDUSTRIALES (acciones).—Banco de España, 831,00; Hipotecario, 00,00; Hispanoamericano, 00,00; Español de Crédito, 00,00; Tabacos, 268,00; Explosivos, 00,00; Castilla, 00,00; G. Azucarera preferentes, 75,75; Idem ordinaria, 36,00; Altos Hornos, 00,00; Duro Pelgueros, 00,00; Unión Alcolera, 00,00; Español del Río de la Plata, 204,00; Alicantes 278,00; Nortcos, 00,00; Andaluces, 00,00.

OBLIGACIONES.—Azucarera estampilladas, 00,00; Idem no estampilladas, 00,00; Bonos Banco España, 4 por 100, 113,00; M. Z. A. 3 por 100, 00,00; Nortcos, 19,50, 00,00.

MONEDA EXTRANJERA.—Francos, 50,00; Libras, 28,18; Francos suizos, 00,00; Dólares, 7,18; Marcos, 11,40; Liras, 25,65.

DEPORTES

BALOMPIE

El partido de esta tarde

Esta tarde se jugará el primer encuentro de los dos concertados por el Madrid F. C. con el F. C. de Oporto.

En este partido, y en otro que tendrá lugar en el campo portugués, se disputarán ambas Sociedades, anualmente, una valiosa copa que instituyen los lusitanos, debiendo ser ganada tres años seguidos para su definitiva posesión.

Antes de este encuentro jugarán dos tiempos, de media hora cada uno, los primeros equipos del Recreativo Español y el del Madrid F. C.

Pequeñas noticias

El Club de Natación, de Alicante, ha marchado a Ordán para contender con el Club Galia, de aquella población. El equipo ha ido reforzado con varios jugadores madrileños.

El campo del Barcelona ha sido descalificado durante tres meses por haber agredido en él a un árbitro.

Los días 27 y 28 del corriente jugará en Barcelona con el equipo que lleva el nombre de aquella ciudad, el «once» inglés Crook-Dawn; el día 3 de Abril, el Barcelona jugará con el equipo de la Universidad de Oxford. El día 4 lucharán, para disputarse un premio del Barcelona, los dos citados equipos ingleses.

En Septiembre, los días 24 y 25, se encontrarán también en Barcelona el equipo de aquella provincia y el Sparta, de Praga; el 12 de Noviembre, el Victoria, también de Praga, y el Barcelona, y los días 24 y 25 de Noviembre lucharán el Breda, de Holanda, y el Barcelona.

Para el próximo día 27 parboe ser que vendrá a jugar la Unión Deportiva, de Gijón, con el Athletic Club de ésta.

El equipo que presentará hoy la Agrupación Deportiva Municipal en contra del regimiento de Zapadores será el siguiente: Fernández, L. Rodríguez-Castilla, Contreras-R. García-Contreras, Guillén-Morán-Bianco-Gorostola-Villegas.

CICLISMO

Campeonato de España

La organización de esta carrera ha sido concedida este año al Comité de la primera región de la U. V. E.

Los trabajos iniciales de su organización han empezado con el mayor entusiasmo.

Es casi seguro que se celebre esta prueba el 5 de Junio.

NOTICIERO

Lucha grecorromana

Los organizadores del primer campeonato de lucha en Madrid, con el objeto de que pudieran participar mayores concurrentes, suspendieron a última hora su celebración que hubimos de anunciar ayer.

Las inscripciones se prorrogan hasta el jueves próximo día 24, y la fecha del encuentro se ha fijado para el sábado siguiente, o sea, el día 26.

Excursión

El grupo excursionista de la sección deportiva del Fomento de las Artes verificará mañana domingo una excursión al pueblo de Alcalá de Henares.

Los señores socios del Fomento que deseen asistir a dicha excursión, tendrán que hacerlo presente en la secretaría de secciones, antes de las doce de la noche de hoy.

DIARIO DEL AFICIONADO

A las diez y media jugarán un partido de balompié los equipos de la Agrupación Municipal y el regimiento de Zapadores, en el campo del Racing (paseo del General Martínez Campos).

A las tres de la tarde, contendrán el infantil del Recreativo Español y el del Madrid F. C., en el campo del segundo (calle de Narváez).

A las cuatro, el F. C. de Oporto luchará con el Madrid, en su campo.

A las siete, salida de los concursantes que han de participar en el primer campeonato nacional de marcha del kilómetro 5 de la carretera de Aragón (Ciudad Lineal).

A las cuatro primer partido del campeonato de España de Hockey, en el campo del Athletic Club (calle de O'Donnell y Lope de Rueda).

ARTAJX

PUENTE DE SEGOVIA

Una conferencia

Ante un público selecto y numeroso, en el que figuraban lindas señoritas, dió anoche su anunciada conferencia, en el Centro Instructivo del Puente de Segovia, el culto y notable literato D. José Vázquez Marín.

Después de unas elocuentes palabras del presidente del círculo, D. Cecilio Gutiérrez, que hizo la presentación del conferenciante, habló el Sr. Vázquez.

La conferencia versó sobre la obra del eximio poeta extremeño Gabriel Galán.

El Sr. Vázquez, con fácil palabra, expuso la importancia y significación de la obra del insigne vate, analizando los tipos de los personajes de algunas de sus poesías.

A continuación recitó el Sr. Vázquez varias de éstas, demostrando que además de poeta es un excelente declamador.

El auditorio saboreó con delicia las admirables composiciones «El Cristo bendito», «La embajadora», «Los postres de la merienda», «La jardiñera» y «El desahucio», verdaderas joyas de la poesía regional, y que, como decíamos, declamó el Sr. Vázquez como un consumado maestro.

Terminó tan agradable e interesante conferencia diciendo magistralmente una preciosa poesía romántica, «Gazula».

El público tributó calurosas ovaciones al conferenciante y notable poeta D. José Vázquez.

Es digna de elogio la labor cultural que el círculo realiza con estas conferencias.

Correo de teatros

REAL.—Hoy sábado, por la tarde, segundo concierto por el cuarteto de la Capilla Sixtina y los pianistas. Por la noche, segunda representación de los bailes rusos, con cambio de programa. Véanse para una y otra función las carteleras y programas especiales.

El célebre compositor Igor Strawinsky está en Madrid y dirige las primeras representaciones de los bailes rusos. Es un nuevo aliciente del magnífico cartel de ese espectáculo.

Domingo, por la tarde, bailes rusos, con nuevo programa y estrenos. Lunes, por la tarde, último concierto del Cuarteto de la Capilla Sixtina.

ESLAVA.—Hoy sábado y mañana domingo, a las diez y cuarto, últimas representaciones de la primera serie de la graciosísima comedia «No te ofendas, Beatriz», el más grande éxito de la temporada.

Hoy, a las cinco y media, la bonita comedia «La rosa del mar».

Mañana, a las cinco y media, la famosa obra, creación de Catalina Bárcena, «Pigmaleón».

El sábado de Gloria, «El reino de Dios», comedia de Gregorio Martínez Sierra, reputada como una de sus obras culminantes.

Protagonista, Catalina Bárcena, que interpreta un personaje en el que ha de dar, sucesivamente, la sensación de las tres edades de la mujer: juventud, madurez y ancianidad.

Con «El reino de Dios» celebrará su beneficio Josefina Florez.

INFANTA ISABEL.—Hoy, festividad de San José, y mañana domingo, por la tarde, se representará la comedia nueva de éxito creciente «Las superhombres», que hasta la fecha, desde el día de su estreno, llena la sala de este favorecido teatro.

Tarde y noche, «Las superhombres».

Se vota en la Dieta polaca el nuevo estatuto de la Constitución

Varsovia, 18.—Ayer, a las cuatro de la tarde, la Dieta polaca votó el estatuto definitivo de la Constitución, después de un emocionante discurso pronunciado por el presidente de la Dieta. Los diputados organizaron después una manifestación, que fué a la catedral y depositó coronas de flores sobre la tumba del mariscal Stanislas Malschowski, en memoria de la Constitución de 3 de Mayo de 1791. Después se cantó un «Te-Deum», y la artillería hizo una salva de cien cañonazos.

CARBON DE ENCINA SUPERIOR A 25 CENTIMOS KILO, EN LOS ALMACENES DE CHAVARRI SAN MATEO, 6, Y DIVINO PASTOR, 3

Tintes domésticos Olibi

DE FABRICACION ALEMANA

Para tinte lana, seda, hilo y algodón. Preferridos por toda mujer práctica. Pídanse en droguerías. Depósito central: SUSHLO Y C., S. A. MADRID Atocha, 139-141

EL GAITERO

Bebed la deliciosa SIDRA CHAMPAGNE de Villaviciosa (Asturias)

AUTOMOVILES Y CAMIONES

A PLAZOS Y AL CONTADO

AUTOMOVILES Ford Oakland, Velmorel, 12-16 HP, Berliet, Talbot-Darracq, etcétera.

CAMIONES Ford, Bulford, Berliet, Pierce Arrow, Benz, etcétera.

MOTOCICLETAS Indian, Harley-Davidson, Excelsior, The James, etcétera.

Crédito Español de Automovilismo

Príncipe, 18 y 20.—MADRID

COJINETES DE BOLAS

Grandes existencias. Nuevo descuento. Col & Lestua.—Goya, 33.—Madrid

TOSFERINA

Su curación, GRINDELINA del DOCTOR FONTAN

Concesionario: Vinda de R. Matute, Cádiz

OBJETOS DE OCASION

Compro y vendo alhajas, relojes, gramófonos, discos y toda clase de objetos. Colón, 15.—Teléfono 3.732.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—San José; Santos Quinto, Quintila, Marcos y Pancario, mártires; Apolonio, Leoncio, Amancio y Juan, confesores.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San José.

ESPECTACULOS PARA HOY

REAL.—A las seis, concierto por el cuarteto de la Capilla Sixtina.—A las diez, bailes rusos. Las silidas, Petrouchka y La tienda fantástica.

ESPAÑOL.—A las seis, Entre nieblas.—A las diez, Cyrano de Bergerac.

COMEDIA.—A las cinco y media y a las diez y cuarto, El castillo de los ultrajes.

TEATRO DEL CENTRO.—Compañía Alba-Bonafé.—A las seis, La casa de García.—A las diez y media, La casa de García.

LARA.—A las seis y cuarto, Pasionera y El puesto de antiquitas.—A las diez y media, A la luz de la luna y El puesto de antiquitas.

ESLAVA.—A las seis, La rosa del mar.—A las diez y cuarto, No te ofendas, Beatriz.

APOLO.—A las cinco y media, La amazona del antiáz.—A las diez y media, El parque de Sevilla.

INFANTA ISABEL.—A las seis y a las diez y media, Las superhombres.

REINA VICTORIA.—A las cuatro, El príncipe Carnaval.—A las seis y media y a las diez y media, Los pápiros.

COLISEO IMPERIAL.—A las seis y media y a las diez y media, La República de la broma.

COMICO.—A las cuatro, El agua del Jordán.—A las seis y media, Lluvia de hijos.—A las diez y cuarto, El cardenal.

NOVEDADES.—A las cinco, El refajo amarillo.—A las siete, El compañero Coedjo.—A las nueve y media, La romería del odio.—A las diez y media, Que sea enhorabuena.—A las once y tres cuartos, Los hombrescos.

MARTIN.—A las cuatro y a las diez y cuarto, Las corsarias y La caída de la tarde.—A las seis y media, La conquista de Pardillo.

LATINA.—A las cuatro y a las diez y cuarto, Felipe Derblay.—A las seis y media, Sangre gorda y La garra.

CERVANTES.—A las cuatro, La gente seria.—A las cinco, Las delicias de Capua.—A las seis y media, La canción del olvido y El trebol.—A las diez y cuarto, Las delicias de Capua y La canción del olvido.

OLIMPIA.—A las seis, La carcajada.—A las diez, El Cristo moderno.

IDEAL ROSALES.—Gran compañía internacional de variedades.—A las seis y a las diez, Luz Imperio, Sacha Goudine, Carmen de Granada, los Terones, Cristina Revil, Juñeta Terry, Mado Minty y troupe compuesta de 30 inglesas.

ZARZUELA.—Compañía de bailes vinteeses.—A las seis, Ofofo, Divertissements y Dieciocho primaveras.—A las diez y cuarto, Dieciocho primaveras, Fauno y Ninfa y El hada de la muñeca.

ROMEA.—Cinéma y variedades.—Secciones a las seis y a las diez y media. Exitos inmensos de Nita Ibáñez, Rosarito Moreno y Carmén Flores. Las variedades empezarán a las seis y a las once en punto.

MADRID CINEMA (Malasafia, 6).—Primera sección a las cuatro y media, cinematógrafo, programa de Royalty. Varietés. Lulú Gonzalo (bailes), Margarita Vizconti (malabarista), Candelaria Medina (canciones).

Segunda sección, a las seis y media, cinematógrafo, programa de Royalty. Varietés. Lulú Gonzalo (bailes), Bella Nui (malabarista), Margarita Vizconti (canciones), The Gustinos (excéntricos), Carmelita Sevilla (bailes), Candelaria Medina (canciones), Stella Margarita (en sus creaciones).—Tercera sección, noche, nueve y tres cuartos, el mismo programa de la segunda sección.

FUENCARRAL.—Gran compañía de variedades.—A las seis y a las diez, Películas. Amparito Galindo, la Maravilla, hermanos Albanos, Tita y Titinette, 1, 2, 3, 4 y 5 Bergerac y Gloria del Ebro (debut).

ROYALTY.—Magníficos programas americanos.—Siempre estrenos.—Sexteto Berliet.—Dos grandes secciones de tarde. A las cuatro y media y a las seis y media, El astro (gran éxito), Charlot hace de dentista (comiquísima), La pequeña endiablada (linda comedia Margarita Fisher), Amapola (bella creación Norma Talmadge), El ídolo del destino (éxito Sessue Hayakawa), La muerte de Charlot (gran risa); actualidades Entierro del Sr. Dato y Benedicto XV.—Noche, a las diez, gran programa.

CINE IDEAL.—A las cuatro, a las seis y a las nueve y media, por secciones, entre las que se proyectarán El león dormido (por Salisbury), Rayo de oro (por Mary Miles), Muerte de Charlot (dos partes, por el auténtico Charlot), Lo que se desprecia (por Barrymore), A toda velocidad (por George Walsh) y otras.

CINEMA X (NOVICIADO).—A las cuatro y media, a las seis y media y a las nueve y tres cuartos. En todas las secciones, acontecimiento religioso. Christus (tres misterios, seis partes, copia nueva), Actualidades, últimos sucesos, incluso Entierro del Sr. Dato; Harold, fotógrafo, y otras.

MADRID CONCERT, Atocha, 68, teléfono 34-54.—Varietés y souper tango. Secciones tarde y noche. Servicio esmeradísimo por camareras. Automóviles.

LA COMICA.—Agencia de billetes para toda clase de espectáculos públicos. Carretas, 47, telef. 39-61 M., y Victoria, 3, telef. 12-75 M. Servicio a domicilio.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

NOTICIAS

Casa de Extremadura

Don Vicente Santiago Hodason dió una notable conferencia acerca del tema «Pasado, presente y porvenir militar de España», siendo felicitado por la selecta concurrencia.

D. Ignacio S. Bravo leyó versos de don Justo Rocha.

Las señoritas Pajares, Rodríguez y el señor Manzanarez representaron admirablemente.

D. Teodoro Díez y D. Antonio Valero dieron un concierto, en que el Sr. Valero se reveló como un prodigioso violinista.

Banda municipal de Madrid

Programa del concierto que celebrará en el Retiro (si el tiempo lo permite), mañana domingo, a las once y media de la mañana:

1. «Marcha de las antorchas», número 3, Meyerbeer.
2. «España», rapsodia, Chabrier.
3. Preludio de «Parsifal», Wagner.
4. Fantasia de «La reina mora», Serrano.
5. «Canciones de la huerta», Marcha popular sobre temas valencianos (primera vez), M. Pérez Sánchez.

Sindicato de Periodistas.—Sección de Redactores

Se advierte a todos los afiliados que las horas de oficina en el domicilio social, Espíritu Santo, 41, bajo, son de cuatro a seis de la tarde.

Allí podrán dirigirse, para consultar y tratar, cuantos asuntos tengan relación con el Sindicato.—El Comité.

Consulta gratuita

En el Hospital de la Orden Tercera, calle de San Bernabé, 13, ha comenzado una consulta gratuita de enfermedades de las vías urinarias los martes, jueves y sábados, a las seis de la tarde, a cargo del doctor Pérez del Verro.

Unión de Estudiantes

Ayer han salido para el Congreso Internacional de Estudiantes de Praga la Delegación oficial de España, compuesta por la señorita Victoria Keen y los Sres. Salas Vizu, Díaz Aguirre y Sánchez Hernández.

Estos señores, pertenecientes a la Unión Nacional de Estudiantes de España, llevan a dicho Congreso trabajos de inestimable mérito que servirán una vez más para poner el nombre de España en el sitio que debe tener.

«La Oportuna Madrileña», Sociedad de Inválidos, convoca a sus asociados para la Junta general extraordinaria que se celebrará el próximo lunes 21 del corriente, a las seis de su tarde, en el Círculo Socialista (Hernani, número 15 (Cuatro Caminos)). Se ruega la puntual asistencia por tratarse de la liquidación de una velada teatral.

En el Coliseo de Lavapiés se celebrará una velada teatral el martes 22 del corriente, a beneficio del joven sin recursos Francisco Alonso. Se representarán las obras «El lobo», de Dicenta; «Alta mar», y el monólogo en prosa y verso del aplaudido autor novel, don Prudencio Ceballos, titulado «La vida».

La función empezará a las ocho en punto.

El próximo lunes, 21, empiezan a liquidarse infinidad de calzados, a la mitad de su valor, en calle Montera, 41, entr., y con objeto de que todo Madrid disfrute del beneficio, sólo se venderá un par a cada comprador.

Los sin trabajo en Inglaterra

Londres, 18.—El número de obreros inscritos, que están actualmente parados por falta de trabajo, asciende a un total de 1.375.000.

PARIS

MERCADO MUNDIAL

DE

AUTOMOVILES, TRACTORES, CAMIONES, CAMIONETAS

Y OMNIBUS

NUEVOS Y USADOS

Para comprar barato de todas marcas y modelos, dirigirse a la Casa

VICENTE PEREZ

55, RUE DE DUNKERQUE :-: PARIS

COMPRADORES QUE VENGAIS A PARIS, no adquirir nada sin antes visitar y conocer los precios que os puede dar esta Casa para toda clase de marcas de coches, tractores, camiones, camionetas, remolques, accesorios y piezas de recambio de todos los modelos, la cual los facilitará darta su continua relación con los fabricantes y vendedores más ventajosos que nadie.

Servicio rápido a precios sumamente económicos, debido a la perfecta organización de peritaje y conocimiento del mercado.

Doy toda clase de garantías en las compras, poniendo a disposición de mis clientes mis peritos y el coche de la Casa para cuanto les sea preciso.

Facilito por correo cuantos detalles me pidan en todo el ramo de automóviles.

También tengo precios muy ventajosos a servir seguidamente en

MOTORES ELECTRICOS EN TODAS FUERZAS Y CORRIENTES

como igualmente

MAQUINARIA PARA TODA CLASE DE INDUSTRIA Y AGRICULTURA

CASA ESPAÑOLA

Dirección telegráfica: VICEPREZ :: NORTE, 87-77

Dirección telefónica: VICEPREZ :: NORTE, 87-77

Referencias de primer orden

